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Introduction 

Ce document  constitue le rapport dôanalyse des résultats des questions insérées par lôARCEP, le CGE 

et lôANCT dans une enquête dédiée, menée par le CREDOC auprès de 4 000 personnes de 12 ans et 

plus résidant en France métropolitaine.  

Insérées depuis plusieur s ann®es dans le cadre de lôenqu°te barom®trique du CREDOC sur les 

conditions de vie  et les aspirations des Français , les questions servant à alimenter le baromètre du 

numérique ont été administrées différemment pour cette édition. En effet, le recueil en face -à- face 

habituellement organisé entre les mois de juin et de juillet a été annulé, pour cause de pandémie et 

sur fond de craintes et mesures sanitaires emp°chant le bon d®roulement de lôop®ration. 

Une autre organisation a donc été proposée, pour répond re à la de mande de lôARCEP et du CGE. Le 

mode de recueil est mixte  : à la fois de lôonline et, pour corriger le biais de sélection, une partie de 

lô®chantillon a ®t® interrog® par téléphone .  

Lôenqu°te sôest d®roul®e auprès de 4  029 personnes,  réparties en trois  populations cibles distinctes 

(12 à 17 ans, 18 ans et plus, 18 ans et plus éloignés du numérique), avec des questionnaires adaptés 

et des quotas spécifiques, et grâce à deux types de recueil  :  

Â 3 235  personnes de 18 ans et plus  ont été interrogées online   

Â 472  personnes de 18 ans et plus éloignées du numérique  (ne disposant pas, à leur domicile, 

dôune ligne de connexion fixe ¨ internet) ont ®t® interrog®es par téléphone ,  

Â 322  personnes âgées de 12 à 17  ans ont été interrogées online , après recueil de lôaccord 
pr®alable de lôun des parents 

 

Les résultats présentés  sont des résultats redressés 1  : ils sont donc  représentatifs de la population 

de 12 ans et plus résidant en France métropolitaine  et, à ce titre, mis en regard des précédents 

r®sultats, issus dôenqu°tes men®es en face-à- face.  

Les résultats sont présentés  en  trois  parties  :  

La première  partie  sôint®resse aux principaux taux dô®quipements (en téléphone fixe, téléphone 

mobile, ordinateur à domicile , mais aussi smartphone, tablette , connexion internet à domicile  et 

télévision )  et présente la proportion dôinternautes et dôinternautes quotidiens dans la population 

française  ainsi que les modes de connexion  les plus couramment utilisés à domicile . 

                                                           

 
1  Huit crit¯res de redressement ont ®t® mobilis®s pour lôenqu°te aupr¯s des 18 ans et plus. Aux six critères 

habituels ( âge x sexe, agglomération, ZEAT, PCS, taille du foyer, habitat collectif ou individuel ), nous avons 
ajouté deux autres critères afin de tenir compte du changement de mode de recueil  : âge x diplôme et taux 
de connexion fixe à internet à domicile ( mesuré en décembre 2020 par une enquête téléphonique auprès 
de 1  000 personnes) . 
Lôenqu°te auprès des 12 -17 ans a été redressée à partir de trois critères  : ©ge x sexe, taille dôagglom®ration 
de résidence et PCS du parent.  
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1.  La second e fait le point sur les usages , en distinguant les usages sur téléphone mobile  

(navigation sur internet  et messageries in stantanées) et, plus largement, en étudiant les 

usages sur internet  (achat  et vente , réseaux sociaux, e-administration , recherche dôemploi 

et aussi temps passé sur les écrans ).  Un zoom est réalisé cette année sur les pratiques 

audiovisuelles (sur réseau fixe ou réseau mobile, en direct ou différé, gratuit ou payant, sur 

télévise ur ou autre support)  ainsi que sur la  qualité ressentie  et les choix effectués en la 

matière.  

2.  La derniè re partie  évoque plus largement le numérique dans la vie quotidienne . Sont 

notamment  évoquées la protection de la vie privée  et les considérations sanitaires  en lien 

avec la téléphonie mobile et les possibles précautions prises. De nouvelles questions abordent 

le rapport ¨ lô®quipement num®rique, ¨ la fin de vie des terminaux et appareils d®tenus ainsi 

quô¨ une possible intention écologique  au moment de lôachat. Apr¯s avoir fait le point sur 

quelques usages numériques pendant les périodes de confinement , s ont  également  

abordées ici les stratégie s mises en îuvre par nos concitoyens lorsquôils nôarrivent pas ¨ 

sôapproprier les outils informatiques et num®riques. Enfin, la question de lôopen data est 

pos®e pour la premi¯re fois sous lôangle de la notori®t® et des avantages associ®s.  

 

Rappel  : les q uestions insérées par lôANCT nôont ®t® pos®es quôaux personnes de 18 ans et plus. 
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Synth¯se 

1.  La crise de la covid -19, coup dôacc®l®rateur ¨ la digitalisation 

Smartphones, tablettes, liseuses, objets connectés  : les supports numériques 

se multiplient dans les foyers  

Lôann®e 2020 a ®t® in®dite ¨ bien des ®gards et la soci®t® fran­aise boulevers®e en profondeur par la 

crise de la covid -19 et les multiples mesures prises pour endiguer lô®pid®mie (confinements, couvre-

feux, arr°ts de pans entiers de lô®conomie, etc.). Télétravail, école à distance, courses en ligne et 

développement du «  click and collect  », consultations médicales en visio, loisirs au domicile, nombreux 

sont les pans de la vie où les pratiques digitales sont devenues la norme, pour certaines du jour au 

lendemain. Les équipements et usages digitaux, qui pour certains commençaient à marquer le pas, 

connaissent une nouvelle jeunesse, ou voient leur progression sôacc®l®rer. 

Le smartphone  poursuit son ascension fulgurante  : plus de huit personnes sur dix en sont équipées 

(84%, +7 points en an) cette 

année. En moins de dix ans, 

cet objet est devenu aussi 

incontournable et présent 

dans la population que le 

téléphone fixe . 

Notons que ce dernier 

regagne quelques couleurs 

en 2020, (84%, + 4 points) 

après p lusieurs années 

dô®rosion. Contraints de 

rester davantage à leur 

domicile, et limités dans 

leurs interactions sociales, 

les foyers semblent avoir 

cherché à multiplier les 

points dôacc¯s aux autres. Le double équipement téléphonique (mobile + fixe) repart d ôailleurs ¨ la 

hausse  : 79% des Français sont maintenant doublement équipés (+ 3 points en un an).  

Les tablettes  ressortent aussi très largement gagnantes de cette année 2020. Alors que leur 

pénétration dans les foyers semblait atteindre un plafond ces de ux dernières années, le taux 

dô®quipement bondit de +14 points. Plus dôune personne sur deux (56% exactement) est aujourdôhui 

®quip®e dôune tablette. Les p®riodes de confinement et de restrictions de sorties ont, sans nul doute, 

favoriser ces équipements. Moins couteux et plus simples ¨ utiliser quôun ordinateur, ils ont permis de 

multiplier les points dôacc¯s internet, dans une p®riode o½ les besoins se concentraient sur les m°mes 

plages horaires  : foyers dont les enfants devaient suivre des 

cours en ligne , nouveaux télétravailleurs mobilisant 

lôordinateur familial, acc¯s aux cours sportifs en ligne, liens 

avec les amis et la famille en «  visio  », etc.  

Si bien que le multi - équipement  de terminaux dôacc¯s ¨ 

internet  (parmi ordinateur, tablette et smartphone)  concerne 

aujourdôhui 73% des Fran­ais (avec une hausse de + 5 points 

pour 3 équipements).  

Encore minoritaires, les objets connectés  connaissent une 

forte diffusion cette ann®e. Alors que la 5G nôest pas encore disponible, lôann®e 2020 marque le 
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doublemen t de tous les ®quipements ®tudi®s. 23% disposent dôun objet connect® en lien avec la sant® 

(11% en 2019), 20% des personnes interrog®es disposent dôune enceinte connect®e (9% lôan dernier), 

17% ont de lô®lectrom®nager connect® (6% lôan dernier), 15% ont un objet connecté en lien avec la 

s®curit® (contre 6%), 14% ont un objet dans le domaine de la domotique (5% lôan dernier). 17% 

poss¯dent aujourdôhui un livre numérique .  

Apr¯s une pause lôan dernier, le nombre dôinternautes (92%, + 4 points) et celui des int ernautes 

quotidiens  (83%, + 5 points) repartent à la hausse . A domicile, toutes les formes de connexion 

(avec un ordinateur ou un équipement mobile, par la connexion fixe ou mobile) progressent (+ 3 à + 

6 points). Au sein des foyers ®quip®s dôinternet ¨ domicile (85% de la population) on note une 

poursuite de la progression des connexions à très haut débit , via le câble ou la fibre (+ 10 points en 

un an, + 21 points en trois ans).  

La part de la population ne voyant aucun  frein ¨ la diffusion dôinternet progresse cette année (39%, 

+ 10 points par rapport à 2018).  

Se connecter plus, plus vite, plus souvent, et par tous les moyens, pourrait résumer le mouvement 

général.  

Entre les quatre murs du domicile, lôordinateur ¨ lôhonneur 

Dans une société de la mobilité , les terminaux portables avaient le vent en poupe. Les périodes de 

confinement et les restrictions de déplacement, en limitant les temps de transport, ont fait légèrement 

baisser lôusage des t®l®phones mobiles. La question du confort dôusage sôest possiblement pos®e aussi, 

compte tenu des multiples obligations (scolaires, professionnelles, administratives) qui se sont 

d®port®es dans lôunivers num®rique. Lôusage d®clar® de lôordinateur à un rythme quotidien a ai nsi 

fortement augmenté par rapport à 2019 (66%, + 19 points), même si le smartphone reste 

lô®quipement le plus utilis® parmi ceux ®tudi®s (78%, -  4 points). La tablette (26%) et le téléphone 

fixe (24%) gagnent 5 points  dôusage quotidien, lôutilisation régu lière de lôenceinte connect®e est 

multipliée par deux.  

Au cours des six derniers mois, avez - vous utilisé les équipements suivants  ? 
-  Champ  : ensemble de la population de 12 ans et plus, en % dôutilisateurs quotidiens-  

 
Source  : CREDOC, Baromètre s du numé rique.  

 

Lôordinateur passe m°me, pour la premi¯re fois, devant le smartphone comme ®quipement utilisé le 

plus souvent pour se connecter à internet (43% vs  41% pour le smartphone).  
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Quel équipement utilisez - vous le plus souvent pour vous connecter à internet ?  
-  Champ  : ensemble de la population de 12 ans et plus, en % - 

 
Source  : CREDOC, Baromètres du numérique.  

 
 

Les entreprises ont -elles mis en place des actions spécifiques  ? La situation collective a - t -elle facilité 

la prise en main de nouveaux outils  ? Le jugement port® sur la pr®paration ¨ lôusage de ces 

technologies par la formation continue est bien meilleur  cette année  : 62% des actifs se disent «  très 

bien  » ou «  assez bien  » préparés, 

contre 51% en 2017 (+11 points). 

Au total, et côest sans doute un effet 

positif de cette période par ailleurs 

difficile à de multiples égards, sans 

doute sous lôeffet de cet usage 

accru, le sentiment de 

compétence  pour utiliser les 

différents supports progresse. 

Notamment, la familiarité et le 

sentiment de maitrise des usages de 

lôordinateur est en forte hausse 

(82%, + 15 points par rapport à 

2017).  Pour mémoire, en 2007, 

moins dôun Fran­ais sur deux se 

sentait compétent pour utiliser un ordinateur.  
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Progression des achats en ligne, des r®seaux sociaux, de lôe- administration  

Achats en ligne, e -

administration, réseaux 

sociaux  : après un palier 

observ é ces deux dernières 

années, les principaux usages 

repartent à la hausse . 71% 

des personnes interrogées ont, 

au cours des douze derniers 

mois, accompli en ligne une 

démarche administrative            

(+ 5 points par rapport à 2019). 

La participation aux ré seaux 

sociaux  a, quant à elle, 

progressé de 7 points pour 

attendre 67%. Différentes 

®tudes lôont mesur® d¯s le 

premier confinement 2.  

Fermeture des lieux dôachat 

physiques ou plages horaires r®duites, souhait dô®viter les lieux trop fr®quent®s ou de ne pas prendre 

les transports en commun pour sôy rendre pour ®viter de contracter la maladie, disparition de 

lôavantage concurrentiel de lôessayage ou de la fl©nerie en magasin, progression du télétravail et donc 

diminution des occasions dôachat pr¯s du lieu de travail, etc. , les raisons sont multiples pour concourir 

à attirer de nouveaux acheteurs en ligne . Alors que la proportion dôacheteurs sur le web 

progressait très lentement au cours des trois dernières années, elle connait une amplification 

soudaine  : 76% des personnes de douze ans et plus ont ainsi effectué au m oins un achat en ligne  

(+ 14 points en un an). La fr®quence dôachat sôintensifie également  : on compte désormais 11% 

dôacheteurs qui se font livrer une ¨ deux fois par semaine, contre 6% en 2018. Pr¯s dôun acheteur sur 

deux se fait livrer au  moins une fois tous les mois, contre un sur trois auparavant ( 48% vs  35%).  

Lôengouement pour le ç click and collect  è, sôil est perceptible (7% d®clarent sô°tre fait livrer en 

magasin) reste mesuré (+4 points), le domicile restant le principal lieu de réc eption des achats.  

  

                                                           

 
2  A la fois les données publiées par les principaux réseaux sociaux et ainsi que les premières enquêtes menées 

sur le sujet con vergent vers le constat dôune tr¯s forte augmentation de la fr®quentation et des messages 
postés sur Twitter, Facebook, WhatsApp, etc. Sources  : Facebook , Twitter  : +8% dôutilisateurs quotidiens par 
rapport ¨ fin 2019, et +23% de plus quôil y a un an, Kantar  : +61% d'engagement dans les médias sociaux 
par rapport aux taux d'utilis ation observés habituellement.  
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Proportion dôindividus ayant effectu® dans les 12 derniers mois, 
des achats par internet  

-  Champ  : ensemble de la population de 12 ans et plus, en % - 

 
Source  : CREDOC, Baromètres du numérique.  

Note  : la courbe en pointillés porte sur  les 18 ans et plus  ; à partir de 2003, la courbe porte sur les 12 ans et plus.  

Est-ce parce que certains ont découvert les sites de vente en ligne et ont souhaité désengorger leurs 

habitats alors quôils y ®taient cantonn®s ? Est -ce p our des raisons financ ières  ou faut - il  y voir un signe 

de la distance ¨ la possession des objets et de lôattention port®e ¨ la plan¯te ? Toujours est - il que les 

Fran­ais ne sont pas content®s dôacheter : 44% dôentre eux vendent  désormais des biens ou des 

services sur internet (29% le faisaient en 2015).  Les acheteurs en ligne ont plus de chances dô°tre, 

®galement, des vendeurs (55%, + 11 points par rapport ¨ lôensemble de la population). 

 

Découverte de la visio, intensification  de lôusage des messageries instantan®es  

Deux personnes sur trois ont  téléchargé des 

applications  (gratuites ou payantes) sur un 

t®l®phone en 2020. En 2016, elles nô®taient quôune 

sur deux (48%). Le plus souvent, côest sur les 

recommandations des proches que le choix sôop¯re 

(68%). Lôavis des autres utilisateurs est pris en 

compte une fois sur deux (51%), tout comme lôordre 

dôarriv®e dans les recherches (45%). La publicit® 

faite par le magasin dôapplications est cit®e par 23% 

des personnes concernées.  

 

Sous lôeffet des confinements et r¯gles de 

distanciation sociales, la part des utilisateurs des 

applications de visio atteint quasiment une 

personne sur deux en 2020. 45% des personnes interrogées ont téléphoné par visio -

conférence  au cours des douze derni ers mois 3. La découverte de ces outils dans un cadre 

professionnel ou étudiant (les écoles, les universités, les entreprises se sont massivement reportées 

sur des cours en distanciel notamment pendant le premier confinement) ont probablement ouvert la 

port e à des pratiques longtemps restées confidentielles. Les chiffres communiqués par les différentes 

                                                           

 
3  La dernière mesure, il y a dix ans, établissait une pratique encore très confidentielle (10%).  
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plateformes 4 et la multiplication des applications 5 convergent pour montrer un réel boom des 

t®l®chargements et utilisateurs sous lôimpulsion des mesures barrières  

Y a- t - il eu en partie un effet de report et de substitution  ? 

On peut se poser la question. Car, si lôenvoi de messages sur messageries instantan®es (70%, 

+ 8 points) ou les appels  via ces messageries (60%, + 9 points) continuent à toucher une part 

croissante de la population, la part de leurs usagers quotidiens marque le pas  pour la première fois  : 

on passe ainsi de 49% à 43%  de personnes qui, tous les jours, échangent des messages et de 28% 

à 26% de personnes qui, tous les jours, téléphonent de la sorte . Il faut dire que ces pratiques ont 

beaucoup progress® chez les plus de 60 ans et les retrait®s et que ces groupes, pour lôinstant, ne sont 

pas des utilisateurs tr¯s r®guliers de ce type dôapplications.  

 

Extension des loisirs sur écran, regain de la  télévision  

Lôassignation ¨ r®sidence pendant certaines p®riodes, la fermeture de nombreux lieux de loisirs 

(restaurants, cin®mas, ®quipements sportifs et culturels), lôautolimitation des foyers pour ®viter les 

risques de contagion  et la diminution des mom ents dô®changes sociaux ont laiss® une place vacante 

au temps sur ®crans, quels quôils soient. Tous les loisirs digitaux sont en progression. Exemple 

symptomatique  : la lecture de livres numériques , est désormais adoptée par 17% des répondants 

(deux fois p lus quôen 2015). Une proportion proche (19%) dit quôelle le fera probablement ¨ lôavenir. 

Alors que ces dernières années, la proportion de consommateurs férus de loisirs sur écran (télévision, 

internet) ®tait rest®e stable, lôann®e 2020 montre une progression du temps pass® sur internet : 50% 

des Français  ont consacré plus de deux heures par jo ur  à internet en moyenne (42% en 2018). 

Le visionnage sur internet de films, 

vidéos  et autres programmes 

audiovisuels concerne désormais les 

deux - tiers des Français contre moins 

dôun sur deux en 2018. La télévision , 

qui avait plutôt tendance à perdre du 

te rrain, regagne des téléspectateurs  : 

30% de la population a passé plus de 3 

heures par jour devant un poste de 

télévision (24% en 2018). Les 

allocutions présidentielles, du premier 

ministre et du directeur de la santé pour 

faire le point sur la situation s anitaire et 

les mesures prises -  toutes télévisées -  

ont certainement joué un rôle dans le 

retour de certains devant la petite 

lucarne.  

En termes dô®quipement, rappelons que 5% seulement des personnes interrog®es nôont pas de 

téléviseur dans leur foyer. 5 2% ont accès à un seul poste et 43% à plusieurs (contre 50% en 2012). 

75% des Français ont, dans le foyer, une box permettant de regarder la télévision.  

Les possibilités de regarder la télévision (en direct, en streaming) et, plus largement, des vidéos ou  

des films (gratuitement, en sôabonnant ¨ une cha´ne payante ou une offre internet, en payant ¨ la 

                                                           

 
4  Selon le journal du net  : Zoom a enregistré un record de trafic en avril 2020. Sur les trois premières semaines 

du mois, la société californienne enregistre en moyenne 300 millions de participants par jour à des meetings 
organisés sur sa plateforme, après 200 millions en mars. Avant l'explosion de la crise sanitaire du coronavirus, 
en décembre 2019, ce chiffre s'élevait à 10 mi llions.  

5  Citons entre autres, Zoom, Teams, Google Meet, Skype, Facetime, Houseparty, WhatsApp, Snapchat, Viber  
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demande pour un programme pr®cis) ne cessent dô®voluer. Lôoffre propos®e est pl®thorique et les 

supports pour en profiter sont variés.  

73% des personnes int errogées regardent grâce à leur connexion fixe, en direct ou en replay, des 

émissions de télévision  sur un poste de t®l®vision ¨ domicile. Côest toujours la pratique qui r®unit 

le plus grand nombre. La proportion est moindre quand il sôagit de visionner ce type de programmes 

sur un téléphone mobile, une tablette ou un ordinateur. Pour les vidéos payantes , également, le 

poste de télévision reste le support priv ilégié  : le visionnage de vidéos payantes par abonnement se 

fait plus souvent sur un téléviseur (42%) que sur un autre support (26%)  ; celui de vidéos payantes 

¨ lôacte ®galement (17% vs 11%). 

Sur le r®seau fixe, il nôy a que les vid®os gratuites qui sont, de préférence, regardées sur un téléphone, 

une tablette ou un ordinateur (45%) plut¹t que sur un poste de t®l®vision (39%). Quel que soit lôusage, 

la qualité  de la connexion fixe est au rendez -vous puisque de 89% à 91% des usagers la qualifient 

de «  bonne  » ou «  très bonne  ».  

Le réseau mobile  est également fortement sollicité pour les usages audiovisuels  : une personne sur 

deux regarde des émissions de télé grâce au réseau mobile (51%) ou des vidéos sur des plateformes  

gratuites de streaming (50%).  

Il y a différentes manières de regarder la télévision des vidéos ou des films.  
Désignez celles que vous avez pratiquées au cours des douze derniers mois  

Source  : CREDOC, Baromètre du numérique , édition  202 1. 
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Le mélange des univers professionnels et privés semble plutôt bien vécu  

Les frontières entre les lieux et les temps de vie, autrefois très claires, avaient déjà tendance, avec 

lôarriv®e du num®rique, ¨ °tre de plus en plus poreuses, mais il perdurait des espaces physiques 

distincts  : lôentreprise, lô®cole, le domicile, et des temps différenciés pour une très grande partie de la 

population (travail en journée, loisirs le soir et le week -end). Les moments de chevauchement ou 

dôentrecroisement (travailler pendant ses vacances, aller chez le m®decin pendant les heures de 

bureaux, e tc.) avaient tendance à se développer mais restaient marginaux.  

La crise de la covid -19 est venue balayer les différenciations temporelle et spatiale pour des millions 

dôindividus. On le verra plus loin, un tiers des Fran­ais de 18 ans et plus ont exp®rimenté le télétravail 

pendant les confinements. Lôenseignement a bascul® ¨ distance pour des millions dô®coliers et 

dô®tudiants. Les parents (et surtout les m¯res6) ont dû concilier les fameuses doubles - journées 

professionnelles et familiales dans lôespace du domicile, et sur les mêmes plages horaires.  

Les différentes études, dont celles du CREDOC, montrent que les salariés ont plutôt apprécié le 

t®l®travail, et quôune majorit®7 (58%) souhaitent voir son adoption étendue après la crise.  

Dans le même sens, le 

baromètre du numérique 

montre que, pour une part 

croissante dôactifs en emploi, 

internet permet de mieux 

concilier  vie privée et vie 

professionnelle (58%, + 4 

points par rapport à 2017). Le 

sentiment que lôusage des 

nouvelles technologies pour 

des besoi ns professionnels en 

dehors des horaires et milieux 

de travail habituel empiète trop 

sur la vie privée est en recul 

de 10 points  (passant de 33% 

en 2017 à 23% cette année).  

 

Ces r®ponses sont dôautant plus notables que, tous 

les actifs ne disposent pas, dans leur 

environnement professionnel, dôun droit ¨ la 

déconnexion garanti par une charte ou un dispositif 

idoine. 34% ne le sont pas. Et, si 43% sont 

couverts, 7% pr®cisent que lôeffectivit® de ce droit 

est limitée.  

 

 

 

                                                           

 
6  Lôarr°t de travail pour prendre en charge un enfant compte tenu des fermetures des ®coles, des cr¯ches et 

des modes de garde a affect® deux fois plus de femmes que dôhommes (15% vs8%). Les m¯res ont ®galement 
été plus nombreuses que les pères à totalement cessé leur activité professionnelle pendant le confinement. 
Source  : Les attentes des Français envers les politiques familiales en 2020, rapport du CREDOC pour la CNAF, 
janvier 2021, https ://zenodo.org/record/4450462#.YBKYChbjJhE   

7  Source  : CREDOC, enqu°te Conditions de vie et aspiration de mai 2020 pour lôADEME et le Minist¯re de la 
transition écologique et solidaire  
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2.  Les multiples enjeux dôune soci®t® de plus en plus ónum®ris®eô 

Inclusion num®rique ¨ lôheure du  Covid  : une personne sur dix sans accès, des 

difficultés des usagers notamment concernant la scolarité des enfants  

Cet essor ne doit pas invisibiliser lôexclusion num®rique qui, elle, perdure. La part de personnes ne 

disposant ¨ domicile dôaucun point dôentr®e vers internet (ni ordinateur, ni tablette, ni 

smartphone) nôa pas chang® entre 2019 et 2020 (9%). On recense ®galement, dans la population, 9% 

de personnes nôayant aucune adresse mail (ni personnelle, ni professionnelle).  

Dit autrement 

lôaugmentation de 

lô®quipement sôest op®r®e 

chez les personnes qui 

étaient déjà pourvues de 

solution, et nôa pas r®sorb® 

le manque dô®quipement de 

certains, alors même que de 

nombreux services, 

activités, lien s administratifs 

ne pouvaient plus se réaliser 

en «  présentiel  ».  

Les adultes ont été 

interrogés afin de mesurer 

différents usages 

pratiqués pendant les 

périodes de confinement  

(de mi -mars à mi -mai, puis à 

nouveau à partir de fin 

octobre) et les difficulté s 

quôils avaient pu rencontrer ¨ 

cette occasion. Internet a 

massivement permis la 

poursuite de certaines 

activités, comme la 

communication avec les 

proches (3 personnes sur 

4 lôont utilis® ¨ cette fin), 

la réalisation de démarches administratives en ligne (69%) ou encore la recherche 

dôinformation sur la pand®mie (62%). 

Par ailleurs, un adulte sur trois a télétravaillé (33%),  trois sur dix ont suivi la scolarité des 

enfants ou les ont aidés à suivre les cours en ligne (30%) et un sur quatre (26%) a réalisé 

une consultation médicale en ligne.  

Pour chacune de ces six actions, une majorité a réussi, seul et sans difficulté, à les mener à bien, avec 

cependant des niveaux dôautonomie diff®renci®s. Si 88% des personnes ont r®ussi, seules et sans 

difficulté, à écha nger avec leurs proches, seules 63% ont eu la m°me facilit® sôagissant de la scolarité 

des enfants . Dans ce cas particulier, 25% avouent avoir réussi seuls, mais au prix de difficultés. Et il 

nôest pas rare quôune intervention ext®rieure soit requise : dan s 8% des cas pour le suivi de scolarité, 

il a fallu de lôaide. Enfin, dans quelques cas, les usagers nôont pas r®ussi ¨ mener ¨ bien leurs 

tentatives.  

Globalement, pendant les confinements, 56% des adultes disent se débrouiller seuls ou ne pas avoir 

de dif ficult®s particuli¯res. Ceux qui ont besoin dôaide (30%) se tournent soit v ers une personne du 
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foyer  (11%), vers une personne de lôentourage (11%) ou appellent un numéro spécifique dédié  

(8%). 13% ne r®pondent pas, abandonnent ¨ la moindre difficult® ou nôutilisent pas du tout internet.  

Plusieurs types de freins peuvent compliquer lôacc¯s ¨ internet. Outre lô®quipement absent ou obsol¯te, 

lôabsence dôacc¯s m°me ¨ internet, côest la complète maîtrise des outils  qui semble poser le plus 

de problème.  

Citez, d ans la liste, tous les freins qui vous emp°chent, vous personnellement, dôutiliser pleinement 

les outils numériques dans votre quotidien, que ce soit sur smartphone, tablette ou ordinateur.  
-  champ  : ensemble de la population de 18 ans et plus, en % - 

 
Source  : CREDOC, Baromètre du numérique , édition 202 1. 

 

Côest pourquoi, quand ils nôarrivent pas ¨ r®aliser une d®marche, les adultes interrog®s souhaitent 

quôon leur explique (24%) plutôt qu e lôon fasse ¨ leur place (14%).  

Mais les difficult®s rencontr®es dans lôunivers digital ne sont pas seulement dues ¨ ses sp®cificit®s. 

Ainsi, un adulte sur cinq environ reconnaît rencontrer des gênes, dans la vie de tous les 

jours, avec lô®criture (9%), la lecture (11%) ou le calcul (11%).  Et 21% souffrent dôun 

handicap, dôune infirmit® ou dôune maladie qui continuera ¨ les affecter dans lôavenir. 

Les difficultés se cumulent et 

sôamplifient : plus dôune 

personne sur deux qui a du 

mal avec la lecture, le calcul 

ou lô®criture, et 44% des 

personnes souffrant de 

handicap ou maladie 

chronique expriment aussi 

des freins à la connexion et 

lôutilisation des outils 

numériques au quotidien 

(manque de maitrise des 

outils numériques, 

équipement trop ancien, ou 

manque dô®quipement ou 

dôacc¯s), contre 35% en 

moyenne dans la population.  
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Davantage de précautions prises pour protéger ses données  

Est-ce parce quôils ont le sentiment dô°tre plus comp®tents en mati¯re num®rique, ou un effet rassurant 

du RGPD avec la syst®matisation de demande dóautorisation sur les usages des données sur la plupart 

des sites web et applications  ? Les craintes liées au manque de protection des données 

personnelles  sur internet refluent  (26%, -  14 points). Cette question des données personnelles  

reste néanmoins le premier fre in cité, loin devant la qualité de service (10%, + 5 points), notamment 

chez les internautes. Tandis que les non - internautes pointent plus souvent la complexité ou le manque 

dôutilit® (22% et 20%). 

 

Parmi les éléments suivants, quel est celui qui vous para ´t °tre aujourdôhui le principal frein ¨ 
lôutilisation dôinternet ?

 
Source  : CREDOC, Baromètre du numérique , édition  202 1. 

 

La crainte exprimée vis -à-vis de la protection des données personnelles diminue aussi , possiblement 

en liaison avec la diffusion de  pratiques de précautions massivement adoptées  par les usagers 

internautes ou utilisateurs dôun t®l®phone mobile.  

29% des usagers auraient ainsi ®teint leur t®l®phone mobile pour ®viter dô°tre trac® (+ 12 

points par rapport à 2014) et 66% auraient renoncé  à un achat par manque de confiance au moment 

du paiement (+ 7 points).  

Les parents se disent, en 2020, plus vigilants  quôauparavant sur le temps pass® par leurs enfants 

sur les écrans (téléphone, télévision et internet)  : ils sont plus nombreux ¨ dire quôils ont instaur® des 

règles en ce sens (+ 17 points, par exem ple, sur le temps passé à téléphoner ou envoyer des SMS).  

Ces pr®cautions ne sont pas toujours suffisantes. Dans lôensemble de la population, on rep¯re, par 

ailleurs, une hausse des situations embarrassantes  li®es ¨ lôexposition de sa vie priv®e en ligne : 

20% des personnes interrog®es regrettent dôavoir publi® ou ®crit des choses concernant leur vie privée 

sur internet (8% en 2014, + 12 points) et 29% ont déjà été gênés que certains éléments de leur vie 

privée figurent sur internet (19% en 2014, + 10 points).  
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De fortes inquiétudes sanitaires associées au développem ent du numérique  

Interrog®s sur le niveau de suret® quôils associent ¨ diff®rents domaines, les Fran­ais t®moignent dôune 

relative méfiance  vis -à-vis des nouvelles technologies. Aucun des produits soumis ¨ lôopinion de la 

population nôest majoritairement jug® s¾r. Les champs magn®tiques g®n®r®s par lôensemble des 

appareils électriques dans les maisons sont très rarement associés à une forme d e sécurité (25%). 

Les antennes - relais (30%) ou les téléphones mobiles (34%) ne rassurent guère plus. Les réseaux Wi-

Fi ¨ lôint®rieur des maisons 

sont les mieux perçus (37% 

les jugent plutôt sûrs quand 

42% ne les estiment pas 

sûrs).  

Pourtant, par rapport à 

2014, la situation sôest plut¹t 

améliorée  (+ 8 à + 10 

points de sureté ressentie), 

sauf pour les champs 

magnétiques, qui perdent 5 

points de crédit dans 

lôopinion, passant ainsi du 

domaine jugé le plus sûr à 

celui perçu comme le moi ns 

sûr en 2020 parmi les quatre 

étudiés.  

 

La prise de conscience de lôimpact environnemental du num®rique ne se traduit 

pas encore concrètement dans tous les foyers  

Lôenqu°te Conditions de vie et aspiration du CREDOC montre que les pr®occupations 

environne mentales nôont jamais ®t® aussi haut, depuis trente ans que nous les suivons. Lôan dernier, 

nous avions vu, par exemple, comment lôopinion avait bascul® sôagissant du lien entre internet et 

lôenvironnement. Perçus majoritairement en 2008 comme une chance p our lôenvironnement (53%), 

les ordinateurs et internet ne recevaient plus, lôan dernier, que 38% de satisfecit en la mati¯re.  

Les r®sultats de lôenqu°te 2020 mettent en avant la pr®f®rence des possesseurs de smartphone pour 

des produits neufs  (83%) quôils renouvellent très régulièrement  : dans 84% des cas, le 

smartphone est détenu depuis moins de trois ans.  

Si une majorit® dôachat se fait faute de mieux (le smartphone ne fonctionnait plus correctement ou 

plus du tout , etc.), un quart des achats se fait en r®ponse ¨ une opportunit® ou alors que lôancien 

appareil fonctionnait encore. On constate ®galement, au moment o½ lôon se d®fait de son ancien 

appareil, que les comportements vertueux sont importants, mais ne sont pas majoritaires  : 42 % l'ont 

donné, vendu ou apporté dans une ressourcerie, déposé dans un bac de collecte ou en déchèterie . 

Ainsi, p lus dôune personne sur deux a conserv® son ancien appareil, le plus souvent au motif que 

lôappareil peut encore servir  (dans 52% des cas) . Quand on assimile les intentions aux actes, on 

constate cependant quôune fois sur deux le renouvellement du smartphone donne lieu (ou pourrait 

donner lieu) à un réemploi (32%) ou à du recyclage (21%).  
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Lôapp®tence pour acheter un smartphone éco - responsable est importante, mais 

majoritairement  conditionnée  : 60% des répondants sont intéressés,  mais 28%  conditionnement 

lôachat au prix, 12%  souhaitent que la performance ne soit pas dégradée et 8%  que la marque préférée 

le propose . Enfin, 30% des r®pondants d®clarent ne pas °tre du tout int®ress®s par lôachat dôun tel 

smartphone.  

Plus largement, on constate  

que 41% des personnes 
interrogées disposent, dans 
leur foyer, dôau moins un 
smartphone non utilisé  
(23% en ont même 
plusieurs). 34% ont au moins 

un poste de télévision hors 
dôusage et 26% une box.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Les données en open data  : entre intérêt et méconnai ssance  

Un peu plus dôune personne sur quatre (27%) a déjà consulté  des données publiques ouvertes 

à tous en open data. 30% savent que ça existe, sans les avoir consultées. Une proportion proche 

(31%) avoue ne pas connaître ces données, tandis que 12% des r ®pondants ne sôexpriment pas.  

Aucun des avantages putatifs de lôouverture des donn®es publiques en open data ne sort vraiment du 

lot puisquôils recueillent tous entre 42% et 49% des suffrages. Lôinnovation et le d®veloppement de 

nouveaux services (47%), la transparence de lôaction des administrations (48%) et la connaissance, 

notamment pour les chercheurs (49%) sont les avantages les plus cit®s ¨ lôouverture au grand public 

des données publiques.  
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Partie 1. Equipements et connexions 
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1.  Téléphonie fixe  

En baisse régulière depuis 2014, lô®quipement en t®l®phone fixe progresse de 4 points en 2020  et 

retrouve ainsi  son niveau de 2018 (84%, Graphique 1).  Lôaccroissement de lô®quipement en t®l®phones 

fixes refl¯te le besoin accru dô®changes en raison de la crise sanitaire et en particulier lors des diff®rents 

confinements. Dôailleurs, lôutilisation effective des services de t®l®phonie fixe progresse fortement en 

2020 (+12 points en un an) pour atteindre 71% des interrogés  (voir page 81 ) . 

 

Graphique 1  
Taux dô®quipement en téléphonie fixe  

-  Champ  : ensemble de la population de 12 ans et plus, en % - 

 
Source  : CREDOC, Baromètres du numérique.  

Note  : la courbe en pointillés porte sur les 18 ans et plus  ; à partir de 2003, la courbe porte sur les 12 ans et plus.  

Dans les diff®rentes cat®gories sociales, le taux dô®quipement sô®chelonne de 65% ¨ 97%. Côest 

principalement lô©ge qui explique le niveau dôacc¯s ¨ un t®l®phone fixe (Tableau 1)  : les plus âgés 

(97% des 70 ans et plus, 96% des retraités) sont très majoritairement équipés, les plus jeunes adultes 

(entre 18 et 39 ans) le sont  moins. La hausse mesurée cette année étant plus marquée chez les 60 

ans et plus  (Graphique 2) , les écarts se sont plutôt accrus  selon le crit¯re de lô©ge. A titre 

dôillustration, 20 points séparaient en 2019 les 18 -24 ans des 70 ans et plus. Cette  année, lô®cart est 

supérieur à 30 points (65% à 97%, soit 32 points).  

Les foyers compos®s dôune seule personne sont les moins bien ®quip®s (77% vs 88% pour les foyers 

composés de cinq per sonnes et plus). Mais, sôagissant de ce crit¯re, les ®carts se sont plut¹t r®duits :  

le taux dô®quipement des personnes seules nôest, en 2020, inf®rieur que de 11 points ¨ celui des foyers 

les plus nombreux, contre 20 points lôan dernier (Graphique 3).  

 

94 93
91 90

88 87 86 85
82 83 83

85
88 87

89 90 91 90 89 88
86

84
80

84

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100



 

 

-  25  -  

 

Graphique 2  -  La hausse de lô®quipement en t®l®phonie fixe 
a été plus forte chez les adolescents et les plus de 60 ans  
-  Champ  : ensemble de la population de 12 ans et plus, en % - 

 
Source  : CREDOC, Baromètres du numérique.  

 

Graphique 3  ï Les ®carts dô®quipement en t®l®phonie fixe se r®duisent entre les foyers de petite 
taille et les autres  

-  Champ  : ensemble de la population de 12 ans et plus, en % - 

 
Source  : CREDOC, Baromètres du numérique.  

 

 

Enfin, plus le niveau de vie du foyer est élevé et plus grande est la probabilité que le foyer soit équipé 

en téléphone fixe ( Graphique 4). La hausse dô®quipement ayant ®t® plus nette chez les foyers ¨ faible 

revenu, lô®volution tend ®galement, ici, ¨ r®duire les ®carts.  
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Gr aphique 4  -  La hausse de lô®quipement en t®l®phonie fixe 
a été plus forte les personnes dont le niveau de vie est inférieur au niveau de vie médian  

-  Champ  : ensemble de la population de 12 ans et plus, en % - 

 

 
Source  : CREDOC , Baromètres du numérique.  
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2.  Téléphonie mobile et smartphone  : stabilité globale, hausse de 7 points 

pour les smartphones  

Depuis 2016, le taux dô®quipement en t®l®phone mobile a atteint un plateau, oscillant autour 

de 94% , à un point près. En 2020, 94% des personnes de 12 ans et plus résidant en France 

m®tropolitaine disent disposer, personnellement, dôun t®l®phone mobile ou dôun smartphone 

(Graphique 5).  

Les écarts sociodémographiques s ont moindres que pour le téléphone fixe  (Tableau 1, page 30 )  : dans 

tous les groupes, au moins 79% des personnes ont un téléphone mobile.  

Les non -diplômés sont les moins nombreux à être équipés  (79%), ainsi que les 70 ans et plus (84%) 

et  les retraités  (Graphique 6) . 

Les évolutions catégorielles sont plutôt de faible ampleur et touchent des groupes de faibles effec t ifs . 

Graphique 5  
Taux dô®quipement en t®l®phone mobile et smartphone  

-  Champ  : ensemble de la population de 12 ans et plus, en % - 

 
Source  : CREDOC, Baromètres du numérique.  

Note  : la courbe en pointillés porte sur les 18 ans et plus  ; à partir de 2003, la courbe porte sur les 12 ans et plus.  
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Graphique 6  ï Les plus âgés et les moins diplômés sont les moins équipés en téléphone mobile  
-  Champ  : ensemble de la population de 12 ans et plus, en % - 

 

 

Source  : CREDOC, Baromètres du numérique.  

 

 

La proportion de personnes équipées  en smartphone continue de  progresser pour atteindre 84% 

(+  7 points par rapport à 2019).  Cette moyenne nationale recouvre des réalités assez contrastées 

puisque, dans les diff®rents groupes, lô®cart peut atteindre jusquô¨ pr¯s de 40 points, entre les non 

diplômés (équipés à 55%) et les cadres et membres des professions intellectuelles supérie ures dont 

94% détiennent un smartphone ( Tableau 1).  

Les plus fortes hausses concernent les groupes les moins équipés jusque - là : +  18 points pour les 

retraités, + 17 points pour les personnes seules ou encore +  9 points pour les non diplômés. Ces 

hausses sensibles ne remettent pas en cause les corrélations observées les années précédentes, 

notamment avec lô©ge et le niveau de dipl¹me (Graphique 8). Les jeunes adultes sont 95% à disposer 

dôun smartphone alors que 59% seulement des plus ©g®s en ont un (36 points dô®cart). Et les dipl¹m®s 

du bac et de lôenseignement sup®rieur ont des taux dô®quipement sup®rieurs ¨ 90% alors que les non 

diplômés sont 55% à avoir accès à un smartphone.  

Le taux dô®quipement va croissant avec le niveau de vie (de 80% ¨ 89%) ainsi quôavec le niveau 

dôurbanisation (de 77% ¨ 87%). 

Les hausses conséquentes qui ont touché cette année les catégories les plus âgées permettent à tous 

les groupes dôafficher des taux dô®quipement qui d®passent les 50%. La d®tention dôun 

smartphone , dans lôenqu°te de 2020, est majoritaire dans tous les grou pes sociaux étudiés . 

 

En raison  de la stagnation de lô®quipement en t®l®phone mobile et de la hausse de lô®quipement en 

smartphone, la part de personnes ne disposant que dôun t®l®phone mobile classique ï ou feature 

phone  diminue significativement en 2020  et sô®l¯ve ¨ 10% de la population ( Graphique 7).  
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Graphique 7  
Taux dô®quipement en t®l®phone mobile et smartphone 

-  Champ  : ensemble de la population de 12 ans et plus, en % - 

 

Source  : CREDOC, Baromètres du numérique.  

Graphique 8  ï Les plus âgés et les moins diplômés sont les moins équipés en smartphone,  
le niveau de vie et la taille de lôunité urbaine de résidence sont de moindre influence  

-  Champ  : ensemble de la population de 12 ans et plus, en % - 

 

Source  : CREDOC, Baromètres du numérique.  
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Tableau 1  ï Taux dô®quipement t®l®phonique en fonction des principaux descripteurs 
sociodémographiques  

 
Source  : CREDOC, Baromètre du numérique, édition 2021 . 

Les pourcentages en bleu et en gras indiquent des taux significativement supérieurs à la moyenne, les pourcentages 
en rose des taux significativement inférieurs  ; les  taux en gris concernent des effectifs faibles et ne sont pas 
significatifs.  
Exemple de lecture  : 96% des retrait®s sont ®quip®s dôun t®l®phone fixe (contre 84% de lôensemble de la 
population en moyenne)  ; 87% sont ®quip®s dôun t®l®phone mobile (contre 94% de lôensemble de la population en 
moyenne). Au total, 100% sont ®quip®s dôun t®l®phone, fixe ou mobile (99% dans lôensemble de la population). 
 

  

Téléphone 

fixe

Téléphone 

mobile

dont % 

smartphone
Smartphone

Téléphone 

fixe ou 

mobile

Homme 84% 94% 91% 85% 99%

Femme 84% 94% 88% 83% 100%

12-17 ans 91% 92% 99% 91% 100%

18-24 ans 65% 97% 98% 95% 100%

25-39 ans 66% 98% 98% 95% 99%

40-59 ans 86% 96% 91% 87% 100%

60-69 ans 95% 94% 83% 78% 100%

70 ans et plus 97% 84% 70% 59% 100%

Une personne 77% 90% 82% 73% 99%

Deux personnes 86% 94% 85% 81% 100%

Trois personnes 86% 95% 94% 89% 100%

Quatre personnes 86% 96% 96% 92% 99%

Cinq personnes et plus 88% 92% 98% 90% 100%

Non diplômé 85% 79% 69% 55% 99%

BEPC 86% 94% 85% 79% 100%

BAC 82% 98% 94% 92% 100%

Diplômé du supérieur 81% 98% 95% 93% 100%

12-17 ans 91% 92% 99% 91% 100%
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entreprise 83% 94% 89% 84% 99%

Cadre, prof. intellectuelle sup. 80% 96% 98% 94% 100%

Profession Intermédiaire 84% 97% 96% 93% 100%

Employé 78% 98% 96% 93% 100%

Ouvrier 81% 95% 92% 88% 98%

Personne au foyer 81% 92% 83% 76% 100%

Retraité 96% 87% 76% 66% 100%

Autre inactif 71% 97% 90% 87% 99%

Bas revenus 77% 92% 87% 80% 99%

Classes moyennes inférieures 87% 95% 90% 85% 100%

Classes moyennes supérieures 88% 96% 91% 88% 100%

Hauts revenus 86% 96% 93% 89% 100%

Communes rurales 89% 90% 86% 77% 100%

2 000 à 20 000 hab. 86% 95% 88% 84% 100%

20 000 à 100 000 hab. 81% 94% 86% 82% 100%

Plus de 100 000 hab. 82% 95% 92% 87% 99%
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a)  Les caractéristiques du contrat de téléphonie mobile  : les forfaits sont la 

norme  

95% des personnes équipées  dôun t®l®phone mobile disent disposer dôun forfait . Dans tous les 

groupes sociodémographiques, le forfait domine très largement ( Tableau A 1, page 273 ).   

 

Graphique 9  ï Quelle est la nature de ce contrat  ? Où avez -vous souscrit ce contrat  ? 
-  Champ  : ensemble de la population de 12 ans et plus disposant dôun t®l®phone mobile, en % -  

Nature du contrat  Lieu de souscription  

  
Source  : CREDOC, Baromètre du numérique, édition 2021 . 

 

Le lieu de souscription  

 

Le plus souvent (53%), les contrats sont souscrits sur internet , contre 41% dans les points de vente 

de lôop®rateur ou dans un autre magasin. 6% des d®tenteurs ne savent pas ou ne souhaitent pas 

indiquer o½ ils lôont souscrit (côest le cas de 13% des non diplômés et de 10% des plus âgés, voir 

Tableau A 1, page 273 ).  

Pour quelques groupes, cependant, les souscription s se réalisent majoritairement en boutique , et pas 

sur internet  (Tableau A 2, page 274 )  : 52% des 70 ans et plus  et des non diplômés , ou encore 

51% des retraités  se sont déplacés en boutique pour souscrire un abonnement (contre seulement 

31% des jeunes adultes ou 37% des plus di plômés , Graphique 10 ).  
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Graphique 10  ï Pour les plus âgés et les non - diplômés,  
les souscriptions se font de préférence en boutique  

-  Champ  : ensemble de la population de 12 ans et plus  disposant dôun t®l®phone mobile, en % -  

 
Source  : CREDOC, Baromètre du numérique, édition 2021 . 

 

Lôachat subventionn® 

Sur lôensemble des personnes  disposant dôun forfait mobile (95% des détenteurs de téléphones 

mobiles ), 23% ont souscrit un contrat avec subvention  du terminal , côest-à-dire un terminal 

acheté à un tarif préférentiel et dont le remboursement du prix du téléphone est en partie inclus dans 

le paiement mensuel du forfait.  Au total, 40% des interrogés déclarent avoir acheté leur téléphone 

mobil e chez un op®rateur, quôil soit subventionn® ou non subventionn®, et 56% lôont  acheté chez un 

autre distributeur ( fabricants de terminaux, distributeurs dô®quipements ®lectroniques grand public, 

de la grande distribution, spécialisés dans les terminaux reconditionnés, etc.) . 
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Graphique 11  
Votre téléphone mobile est - il subventionné par votre opérateur mobile  ? 

 
-  Champ  : ensemble de la population de 12 ans et plus disposant dôun t®l®phone mobile  

et ayant souscrit un forfait, en % - 

 
Source  : CREDOC, Baromètre du numérique, édition 2021 . 

 

 

Une majorit® dôutilisateurs a ainsi acheté son téléphone ailleurs que chez un opérateur (56%). Les 

jeunes adultes (65% des 18 -24 ans) et les plus diplômés (60% des diplômés du supérieur) son t les 

plus indépendants des opérateurs. A lôinverse, les non diplômés (43%), les plus âgés  (49%) ou les 

titulaires de bas revenus (52%) ont moins tendance ¨ sô®quiper autrement que via leur op®rateur 

(Tableau A 3, page 275 ) . 

Le lieu o½ la souscription sôest faite est déterminant  . Dans le cas dôune souscription en ligne, 

on ne recense que 26% dôachat chez lôop®rateur (dont 15% dôachat subventionn®) alors quôen 

boutique, les achats se font majoritairement chez lôop®rateur : 34% sôaccompagnent dôun achat ¨ un 

tarif préférentiel et à un remboursement mensuel compris  dans le paiement du forfait (+ 11 points 

par rapport ¨ la moyenne) et 25% dôun achat chez lôop®rateur et sans subvention (+ 8 points).  
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Les données mobiles  incluses dans le forfait  
 

Aujourdôhui, les forfaits mobiles disposent bien souvent de lôacc¯s aux communications vocales et aux 

SMS en illimité. La différentiation tarifaire des forfaits se fait par conséquent majoritaire ment  sur le 

volume de données mobiles inclus au sein de ces derniers . Le volume de données mobiles permet à 

lôutilisateur dôacc®der ¨ internet, quel que soit le service utilis® (acc¯s aux r®seaux sociaux, usage des 

vidéos, jeux, usages professionnels, etc.) . 

Globalement, la majorit® (56%) des personnes interrog®es disent disposer dôun contrat forfaitaire 

incluant au moi ns 10 Go de données  (Graphique 12 ) , et un tiers plus de 50 Go. La part des personnes 

d®clarant disposer de moins dôun Go ou dôaucune volume de données est faible (11%)  

Il est toutefois ¨ noter quôun d®tenteur dôun contrat forfaitaire sur cinq ne conna´t pas le montant total 

de données mobiles dont il dispose au sein de son abonnement . 

 

Graphique 12  ï Quelle quantit é de données votre forfait inclut - il  ? 
-  Champ  : ensemble de la population de 12 ans et plus disposant dôun t®l®phone mobile et ayant souscrit un 

forfait, en % - 

 

 
Source  : CREDOC, Baromètre du numérique, édition 2021 . 

 

Les groupes les plus âgés , les retr aités et les non -diplômés indiquent plus souvent ne pas avoir de 

données dans leur forfait (8% des plus âgés, par exemple) ou encore ne savent pas répondre à la 

question (26% des sexagénaires, un tiers des retraités ou des non diplômés ou encore 39% des 70  

ans et plus , voir en annexe le Tableau A 4, page 276 ).  

Les jeunes adultes (18 -39 ans), les plus diplômés et , dans une moindre mesure, ceux qui disposent 

dôun niveau de vie ®lev® sont les plus nombreux ¨ disposer de forfaits incluant de grandes quantit®s 

de data.  

Par exemple  :  

¶ 24% des 18 -24 ans disposent dôau moins 100 Go (le double du taux moyen)  

¶ 38% des dipl¹m®s du sup®rieurs disposent dôau moins 50 Go (contre 22% des non dipl¹m®s) 

¶ 41% des hauts revenus disposent dôau moins 50 Go (contre 33% des titulaires de bas revenus) 
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3.  En 2020, le double équipement (fixe et mobile) repart à la hausse  

En 2020 , sous lôeffet de la hausse de lô®quipement d®clar® en t®l®phone fixe, 79% des personnes 

de 12 ans et plus disposent ¨ la fois dôun t®l®phone fixe et dôun t®l®phone mobile, soit un 

retour au taux mesuré en 2018  (+ 3 points par rapport 2020 ) . 

15% des interrog®es d®clarent nô°tre équipé s que dôun téléphone mobile  ( -  4 points par rapport ¨ lôan 

dernier).  

 

Tableau 2  ï Équipement en téléphone fixe et mobile en évolution  
ï Champ  : ensemble de  la population de 12 ans et plus, en % ï 

 2003  2004  2005  2006  2007  2008  2009  2010  2011  2012  2013  2014  2015  2016  2017  2018  2019  2020  

Téléphone fixe et  
téléphone mobile  50  53  54  59  60  64  70  70  74  78  80  79  82  81  80  79  76  79  

Téléphone fixe 
seulement  ........   36  31  28  25  24  21  18  17  15  12  11  11  8 7 6 5 5 6 

Téléphone mobile 
seulement  ........   12  14  16  15  15  14  12  12  10  9 9 10  10  11  13  15  19 15 

Aucun  téléphone 
(ni fixe, ni 
mobile)  ............   2 1 2 1 1 1 0 1 1 0 0 0 0 1 1 1 0 1 

Total (yc nsp)  100  100  100  100  100  100  100  100  100  100  100  100  100  100  100  100  100  100  

Source  : CREDOC, Baromètres du numérique.  

 

 

Sôil est d®sormais acquis que toutes les strates sociales disposent dôau moins une ligne t®l®phonique, 

les variations catégorielles restent importantes ( Tableau 3).   

Le double équipement est toujours la situation la plus fréquente , dans tous les groupes  : de 

65% à 89% des individus ont accès à une ligne téléphonique fixe et  à un téléphone mobile.  

En moyenne, 15% des Fran­ais de 12 ans et plus se contentent dôun t®l®phone mobile : les jeunes 

adultes sont les plus nombreux dans ce cas puisquôun tiers dôentre eux se passent dôune ligne fixe 

(35% des 18 -24 ans et 33% des 25 -39 ans  nôont quôun t®l®phone mobile) . On remarque également 

que les titulaires de bas revenus , pour un cinqui¯me dôentre eux (21%), nôont acc¯s quô¨ un 

téléphone mobile, et pas à un fixe.  

En moyenne, 6% des Fran­ais nôont acc¯s quô¨ un t®l®phone fixe. Cette situation est plus fr®quente 

chez les seniors et les moins diplômés . 19% des non -diplômés, 16% des 70 ans et plus ou encore 

12% des retrait®s nôont quôun t®l®phone fixe, et pas de mobile . 
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Tableau 3  ï Type dô®quipement t®l®phonique selon les principaux descripteurs 
sociodémographiques  

ï Champ  : ensemble de la population de 12 ans et plus, en % ï 

 
Source  : CREDOC, Baromètre du numérique, édition 2021 . 

Les pourc entages en bleu et en gras indiquent des taux significativement supérieurs à la moyenne, les pourcentages 
en rose des taux significativement inférieurs  ; les taux en gris concernent des effectifs faibles et ne sont pas 
significatifs.  
Exemple de lecture  : 89% des 60 -69  ans sont ®quip®s dôun t®l®phone mobile et dôun t®l®phone fixe, contre 79 % 
de lôensemble de la population en moyenne. 

 

 

  

Fixe et 

mobile
Fixe seul Mobile seul

Ni l'un, ni 

l'autre
TOTAL

Homme 79% 6% 15% 1% 100%

Femme 78% 6% 15% 0% 100%

12-17 ans 84% 8% 9% . 100%

18-24 ans 63% 2% 35% 0% 100%

25-39 ans 65% 1% 33% 1% 100%

40-59 ans 83% 3% 13% 0% 100%

60-69 ans 89% 6% 5% 0% 100%

70 ans et plus 82% 16% 2% 0% 100%

Une personne 67% 10% 22% 1% 100%

Deux personnes 80% 5% 14% 0% 100%

Trois personnes 81% 5% 13% 0% 100%

Quatre personnes 83% 3% 14% 1% 100%

Cinq personnes et plus 80% 8% 12% . 100%

Non diplômé 65% 19% 14% 1% 100%

BEPC 80% 6% 14% 0% 100%

BAC 80% 2% 18% 0% 100%

Diplômé du supérieur 80% 2% 18% 0% 100%

12-17 ans 84% 8% 9% . 100%

Agri. exploitant, artisan, chef 

entreprise 77% 5% 17% 1% 100%

Cadre, prof. intellectuelle sup. 76% 4% 20% 0% 100%

Profession Intermédiaire 82% 2% 15% 0% 100%

Employé 76% 2% 22% 0% 100%

Ouvrier 78% 3% 17% 2% 100%

Personne au foyer 73% 8% 19% . 100%

Retraité 84% 12% 3% 0% 100%

Autre inactif 68% 3% 28% 1% 100%

Bas revenus 70% 7% 21% 1% 100%

Classes moyennes inférieures 82% 5% 13% 0% 100%

Classes moyennes supérieures 85% 4% 12% 0% 100%

Hauts revenus 82% 4% 14% 0% 100%

Communes rurales 79% 10% 11% 0% 100%

2 000 à 20 000 hab. 82% 4% 14% 0% 100%

20 000 à 100 000 hab. 76% 5% 19% 0% 100%

Plus de 100 000 hab. 77% 5% 18% 1% 100%

Agglomération parisienne 80% 4% 15% 1% 100%

79% 6% 15% 1% 100%ENSEMBLE DE LA POPULATION

Sexe

Age

Nombre de 

personnes dans 

le logement

Diplôme

Profession 

catégorie 

sociale

Niveau de vie

Taille 

d'agglomération
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4.  Télévis eur, box , console  et objet connecté  

a)  Peu de changement sur lô®volution du taux dô®quipement en t®l®vision ; le 

multi -équipement est très lié à la taille du foyer  

Par rapport à 2018, les évolutions sont de tr¯s faible ampleur sôagissant de lô®quipement en poste de 

télévision ( Graphique 13 ).  La proportion personnes ayant déclaré être équipé d ôau moins un t®l®viseur 

se stabilise à 95%, 5% des interrogés ne possède nt  donc pas de téléviseur à domicile  : 11% des 

personnes vivant  seules et 8% des 25 -39 ans ( Tableau A 5, page 277 ).  

Comme en 2018, un peu plus dôune personne sur deux (52%) a un seul  poste de télévision à son 

domicile. Les personnes seules (72%), mais aussi les non diplômés (65%) ou les 25 -39 ans (58%) 

sont plus souvent dans cette situation.  

Enfin, t rois personnes sur dix environ (29%) ont deux postes et 14% en ont trois ou plus  (mais 33% 

dans les foyers de cinq personnes et plus) . 

Lô©ge et, surtout, la taille du foyer sont fortement corr®l®s avec le multi -équipement en poste de 

télévision  : 82% des personnes vivant seules ont un seul ou pas de  téléviseur . Seuls 35% des individus 

qui vivent dans des foyers de grande taille sont dans cette configuration ( Graphique 14 ). Les plus 

jeunes (les 12 -17 ans) sont l es mieux équipés de tous  : seuls 4 personnes sur 10 dans cette tranche 

dô©ge nôont pas de t®l®viseur ou un seul, alors que côest le lot de 66% des 25-39 ans.  

 

Graphique 13  
Taux dô®quipement en poste de télévision  

-  Champ  : ensemble de la population de 12 ans et plus, en % - 

 
Source  : CREDOC, Baromètres du numérique . 
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Graphique 14  ï La détention de plusieurs  poste s de t®l®vision est li®e ¨ lô©ge et ¨ la taille du foyer 
-  Champ  : ensemble de la population de 12 ans et plus,  
en % nôayant pas de t®l®viseur ou nôen ayant quôun seul -  

 

 
Source  : CREDOC, Baromètre du numérique, édition 2021 . 

 

b)  3 personnes sur 4 disposent dôune box pour regarder la t®l®, un peu moins 

dôune sur deux dôune console de jeux 

Parmi les personnes qui sont ®quip®es dôun poste de t®l®vision, 79% en moyenne disent ®galement 

avoir, à domicile, une box permettant de regarder la télévision  : 3 Français sur 4 ont donc au 

moins une box internet pour regarder la télévision à leur domic ile. Un peu moins dôune personne sur 

deux (46%) dispose, par ailleurs, dôune console de jeu portable ou de salon  (Graphique 15 ).  

Graphique 15  
Taux dô®quipement en box et console  

-  Champ  : ensemble de la population de 12 ans et plus, en % - 

 
Source  : CREDOC, Baromètre du numérique, édition 2021 . 
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Les box permettant de regarder la télévision  

 

Trois personnes sur quatre déclarent en détenir au moins une qui est effectivement utilisée.  

Les ®carts cat®goriels sur la d®tention dôune box sont beaucoup plus importants que ceux concernant 

lôacc¯s à un poste de télévision ( Tableau 4 et Graphique 16 ).  En fonction du diplôme , par exemple, 

alors que le taux dô®quipement en t®l®vision d®passe 90% quel que soit le niveau de dipl¹me, lôacc¯s 

à un box est de 52% seulement chez les non -diplômés pour 79% chez les diplômés du supérieur.  

Le phénomène est le même pour lô©ge : 30 points séparent les plus jeunes des plus âgés (85% des 

12 -17 ans ont une box pour regarder la télévision contre seulement 56% des 70 ans et plus).  Lô®cart 

est du même ordre sôagissant de la taille du foyer  puisque l es personnes seules ne sont que 57% à 

avoir une box pour regarder la télévision (contre 85% de ceux qui vivent dans le plus grands foyers).  

Enfin, les personnes habitant  dans les zones rurales sont sous - représenté es (64%) par rapport aux  

grandes agglomérations ou à Paris , où le taux dépasse 80%.  

 

Graphique 16  ï Les ®carts cat®goriels sur lô®quipement en box sont beaucoup plus importants que 
ceux concernant lô®quipement en t®l®viseur 

-  Champ  : ensemble de la po pulation de 12 ans et plus, en % - 

 

 

 
Source  : CREDOC, Baromètre du numérique, édition 2021 . 

 

Lôacc¯s ¨ une box est ®galement moins fr®quent pour titulaires de bas revenus (72%) que les  titulaires 

de hauts revenus (78%), tout comme il est plus limité pou r les femmes (7 3%) que pour les hommes 

(7 7%).  
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Tableau 4  -  Taux dô®quipement en téléviseur et en box pour regarder la télévision,  
selon les principaux descripteurs sociodémographiques  

-  Champ  : ensemble de la population de 12 ans  et plus, en % - 

 
Source  : CREDOC, Baromètre du numérique, édition 2021 . 

Les pourcentages en bleu et en gras indiquent des taux significativement supérieurs à la moyenne, les pourcentages 
en rose des taux significativement inférieurs  ; les taux en gris concernent des effectifs faibles et ne sont pas 
significatifs.  
Exemple de lecture  : 99% des 12 -17 ans indiquent quôau moins un poste de t®l®vision est utilis® dans leur foyer 

et 85% quôune box pour regarder la t®l®vision lôest ®galement, contre respectivement 95% et 75% dans lôensemble 
de la population. 86% des 12 -17 ans ®quip®s en t®l®vision le sont ®galement en box, contre 79% pour lôensemble 
de la population en moyenne.  
  

Au moins un 

poste de 

télévision

Une box permettant de 

regarder la télévision 

Part de 

box

Homme 94% 77% 82%

Femme 95% 73% 77%

12-17 ans 99% 85% 86%

18-24 ans 94% 78% 83%

25-39 ans 92% 76% 83%

40-59 ans 95% 80% 84%

60-69 ans 96% 76% 78%

70 ans et plus 94% 56% 60%

Une personne 89% 57% 64%

Deux personnes 94% 73% 78%

Trois personnes 97% 82% 85%

Quatre personnes 97% 84% 87%

Cinq personnes et plus 97% 85% 87%

Non diplômé 95% 52% 55%

BEPC 96% 73% 76%

BAC 94% 81% 85%

Diplômé du supérieur 92% 79% 86%

12-17 ans 99% 85% 86%

Agri. exploitant, artisan, chef 

entreprise 94% 74% 79%

Cadre, prof. intellectuelle sup. 93% 86% 92%

Profession Intermédiaire 94% 83% 88%

Employé 96% 83% 87%

Ouvrier 97% 72% 74%

Personne au foyer 94% 68% 72%

Retraité 95% 63% 66%

Autre inactif 90% 74% 82%

Bas revenus 94% 72% 77%

Classes moyennes inférieures 95% 76% 80%

Classes moyennes supérieures 96% 80% 83%

Hauts revenus 95% 78% 82%

Communes rurales 96% 64% 66%

2 000 à 20 000 hab. 95% 73% 77%

20 000 à 100 000 hab. 93% 73% 78%

Plus de 100 000 hab. 94% 81% 86%

Agglomération parisienne 93% 82% 88%

95% 75% 79%

Taille 

d'agglomération

ENSEMBLE DE LA POPULATION

Sexe

Age

Nombre de 

personnes dans 

le logement

Diplôme

Profession 

catégorie 

sociale

Niveau de vie
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Les consoles de jeu portables ou de salon  : un équipement essentiel pour les plus 

jeunes  

 

Lôeffet dô©ge est, ici, primordia l (Tableau A 6, page 278  et Graphique 17 ) . Alors que 85% des plus 

jeunes ont au moins une console de jeu chez eux, les plus âgés ne sont que très marginalement 

concernés (7% des 70 ans et plus  et 11% des retraités).  

Plus la taille du  foyer  est impo rtante et plus grande est la probabilit® dôavoir une console de jeux 

puisque 21% seulement des personnes seules en disposent, contre les trois -quarts de ceux qui vi vent 

dans des foyers dôau moins quatre personnes. 

Les plus diplômés (50% des diplômés de niveau bac et 52% des diplômés du supérieur) ont deux fois 

plus souvent accès à une console de jeu que les non -diplômés (25%).  

Graphique 17  ï Les plus âgés et les personnes seules sont les moins équipés en consoles d e jeu  
-  Champ  : ensemble de la population de 12 ans et plus, en % - 

 

 
Source  : CREDOC, Baromètre du numérique, édition 2021 . 

 

Dans une moindre mesure, on note un équipement supérieur à la moyenne chez les habitants de Paris 

et son agglomération (52% contre, par exemple, 41% dans les villes moyennes).  

Enfin, c omme pour les box, les hommes  (48%) sont également un peu plus souvent équipés que les 

femmes (44%).  

 

c)   Objets connectés  : en un an, le niveau dô®quipement et lôapp®tence sont en 

hausse  

En un an, tous les objets connectés ont connu une hausse 

sensible de citations  (Graphique 18 )  puisque  23% des 

interrogés  déclarent posséder un objet connecté relatif à la 

sant® (contre 11% lôan dernier), 17% un objet connect® de 

type ®lectrom®nager (6% lôan dernier), 15% un objet 

conn ecté en lien avec la sécurité (6% en 2019) et 14% un 

objet connect® relatif ¨ la domotique (5% lôan dernier). 
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Graphique 18  ï En dehors des téléphones, enceintes, télévisions et consoles de jeux, on peut 
disposer ¨ domicile dôobjets connectés à internet grâce à une technologie sans fil de type montre 

connectée, électroménager connecté, thermostat, sécurité, etc.  
Par rapport ¨ ces objets, aujourdôhui, quelle est votre situation ? 

-  Champ  : ensemble de la population de 12 ans et p lus, en % - 

 

 
Source  : CREDOC, Baromètre s du numérique.  

 

Au total, plus dôune personne sur trois (37%, contre 16% lôan dernier) est équipée  dans son 

foyer dôau moins un objet connecté .  

Si la hausse peut paraître importante, des données antérieures collectées par la Caisse des Dépôts 8 

ou dôautres9 indiquent que lôinternet des objets connaît une croissance très forte . La période du 

confinement, et donc le repli obligé sur la sphère domest ique, a sans doute contribué à un  

renforcement de lôengouement pour lô®quipement du foyer. 

La hausse, sensible, concerne les hommes (+ 22 points) et les femmes (+  19 points ),  les bas revenus 

(+27 points) et les hauts revenus (+ 19 points), les moins diplôm és (+ 25 points) et les diplômés du 

supérieur (+ 24 points), les ruraux comme les habitants de Paris et son agglomération (+ 21 points 

dans les deux cas).  

Seuls les 12 -17 ans se singularisent avec un taux quasiment inchangé  par rapport ¨ lôan dernier : un 

tiers dôentre eux étaient d®j¨ ®quip®s alors quôune majorit® dôadultes de moins de 40 ans le sont cette 

année (60% des 18 -24 ans et 50% des 25 -49 ans, Graphique 19 ).  

Lôinfluence du niveau de vie ou du niveau de dipl¹me sur lô®quipement en objet connect® sôest un peu 

amoindrie ( Graphique 20 ) , mais les plus diplômés (45%) restent, avec les titulaires des plus hauts 

revenus (44%), les habitants de Paris et son agglomération (44%) ou les cadres (54%) parmi les 

groupes les plus équipés en objets connectés.  

  

                                                           

 
8  https://www.caissedesdepots.fr/blog/article/sil -vous -plait -connecte -moi -un -objet  + 26% de ventes au 

niveau mondial dôobjets connect®s entre 2018 et 2019  
9  https://www.idboox.com/smartphone/ventes -dobjets -connectes -en- forte -hausse/  Hausse de 49% des 

ventes de montres connectées au 3 ème  trimestre 2019 par rapport au même tr imestre de lôann®e pr®c®dente, 
source IDC  
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Graphique 19  ï Situation vis - à-vis des objets connectés  : une majorité de 19 -49 ans déjà équipés  
-  Champ  : ensemble de la population de 12 ans et plus, en % de disposant dôun objet connect® au moins -  

 

 
Source  : CREDOC, Barom ètre s du numérique.  

 

Graphique 20  ï Situation vis - à-vis des objets connectés  :  
les écarts selon le diplôme et le niveau de vie se sont en partie résorbés  

-  Champ  : ensemble de la population de 12 ans et plus, en % de disposant dôun objet connect® au moins -  

 

 

Source  : CREDOC, Baromètre s du numérique.  

 

A côté  des individus d®j¨ ®quip®s, on en recense 24% qui, sans lô°tre d®j¨, pourraient le devenir (27% 

l'an dernier). Enfin, 28% des personnes interrogées disent, pour les quatre s®ries dôobjets connect®s 

®tudi®s, quôelles ne pensent pas les utiliser probablement ¨ lôavenir (54% lôan dernier). 

11% ne donnent pas leur avis (4% en 2019).  

 

Pour le d®tail des diff®rents types dôobjets et de leur niveau dô®quipement dans la population, on se 

reportera aux annexes ( Tableau A 7 à Tableau A 10 , page s 279  et suivantes).  

  

31

25
21

17

9
5

33

60

50

36

26 25

0

10

20

30

40

50

60

70

12-17 ans 18-24 ans 25-39 ans 40-59 ans 60-69 ans 70 ans et
plus

2019 2020

4

11

19
21

29

32

39

45

0

10

20

30

40

50

Non diplômé BEPC BAC Diplômé du
supérieur

2019 2020

9
12

19

25

36
33

38

44

0

10

20

30

40

50

Bas revenus Cl. moyennes
inférieures

Cl. moyennes
supérieures

Hauts revenus

2019 2020



 

 

-  44  -  

Tableau 5  ï Situation vis - à- vis des objets connectés,  
selon les principaux descripteurs sociodémographiques  

-  Champ  : ensemble de la population de 12 ans et plus, en % - 

 

 
Source  : CREDOC, Baromètre du numérique, édition 2021 . 

Les pourcentages en bleu et en gras i ndiquent des taux significativement supérieurs à la moyenne, les pourcentages 
en rose des taux significativement inférieurs  ; les taux en gris concernent des effectifs faibles et ne sont pas 
significatifs.  
Exemple de lecture  : 60% des 18 -24 ans indiquent d éjà posséder au moins un objet connecté (parmi les quatre 
types ®tudi®s), contre 37% de lôensemble de la population en moyenne et 25% des personnes ©g®es de 70 ans et 
plus.  
 

  

En 

possède 

au moins 

un

En utilisera 

probablement 

à l'avenir

N'en utilsera 

probablement 

pas à l'avenir

[Nsp, nr] TOTAL

Homme 39% 24% 28% 9% 100%

Femme 35% 23% 29% 12% 100%

12-17 ans 33% 27% 22% 19% 100%

18-24 ans 60% 29% 8% 3% 100%

25-39 ans 50% 23% 20% 7% 100%

40-59 ans 36% 25% 28% 11% 100%

60-69 ans 26% 23% 37% 13% 100%

70 ans et plus 25% 19% 42% 14% 100%

Une personne 26% 22% 41% 11% 100%

Deux personnes 32% 24% 32% 12% 100%

Trois personnes 41% 26% 24% 9% 100%

Quatre personnes 49% 23% 17% 11% 100%

Cinq personnes et plus 53% 22% 17% 8% 100%

Non diplômé 29% 18% 39% 14% 100%

BEPC 32% 22% 33% 12% 100%

BAC 39% 27% 26% 8% 100%

Diplômé du supérieur 45% 25% 22% 8% 100%

12-17 ans 33% 27% 22% 19% 100%

Agri. exploitant, artisan, chef 

entreprise 51% 16% 22% 11% 100%

Cadre, prof. intellectuelle sup. 54% 23% 17% 5% 100%

Profession Intermédiaire 39% 30% 21% 10% 100%

Employé 42% 23% 24% 10% 100%

Ouvrier 33% 25% 30% 12% 100%

Personne au foyer 30% 25% 31% 14% 100%

Retraité 26% 20% 42% 13% 100%

Autre inactif 39% 25% 22% 14% 100%

Bas revenus 36% 21% 30% 12% 100%

Classes moyennes inférieures 33% 23% 31% 12% 100%

Classes moyennes supérieures 38% 27% 26% 9% 100%

Hauts revenus 44% 24% 24% 8% 100%

Communes rurales 33% 22% 33% 12% 100%

2 000 à 20 000 hab. 37% 22% 30% 11% 100%

20 000 à 100 000 hab. 36% 25% 30% 9% 100%

Plus de 100 000 hab. 36% 25% 28% 11% 100%

Agglomération parisienne 44% 24% 21% 11% 100%

37% 24% 28% 11% 100%ENSEMBLE DE LA POPULATION
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Age
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5.  Ordinateurs, tablettes et internet à domicile  

a)  Taux dô®quipement en ordinateur et tablette  

Le suivi des taux dô®quipement en ordinateur et tablette fait apparaître une évolution très sensible , 

avec une baisse conséquente de lô®quipement en ordinateur (61%, -  15 points) , et une hausse 

concomitante  (56%, + 14 points) de lô®quipement en tablette ( Graphique 21 ).  22% des personnes 

interrogées déclarent posséder plusieurs ordinateurs à domicile ( -  3 points en un an). Le détail 

sociodémo graphique des taux dô®quipement en ordinateur se trouve en annexe (Tableau A 11 , page 

283 ).  

Si chacun des  deux  équipements connaît une évolution heurtée, lô®quipement conjoint des deux 

produits évolue , entre 2019 et 2020, comme suit  (Tableau 6)  : le double équipement progresse un 

peu et concerne presque 4 personnes sur 10 (+ 5 points). Le simple équipement en ordinateur 

sôeffondre, passant de 41%¨ 22%, tandis que 16% des personnes ne disposent que dôune tablette (+ 

9 points en un an). La part de ceux nôayant acc¯s ni ¨ lôun ni ¨ lôautre cro´t aussi (22%, + 5 points). 

 

Tableau 6  ï Équipement en ordinateur et  tablette à domicile  : évolution  2019 - 2020  
ï Champ  : ensemble de la population de 12 ans et plus, en % ï 

 2019  2020  

Ordinateur et tablette  ............................   35  39  

Ordinateur seul  ................................ .....   41  22  

Tablette seule  ................................ .......   7 16  

Ni lôun, ni lôautre  ................................ ...   17  22  

Total  100  100  
Source  : CREDOC, Baromètres du numérique.  

 

Plusieurs hypothèses peuvent être formulées pour expliquer cette double évolution  :  

V Il est possible que le confinement, en accentuant le besoin de recourir à internet à domicile, 
ait emp°ch® ou compliqu® lôacc¯s ¨ lôordinateur pour certains membres du foyer, ce qui les a 
incit®s ¨ dire quôils nô®taient pas ®quip®s 

V les membres de panel en ligne , par rapport aux personnes anciennement interrogées à 
domicile, peuvent être  beaucoup plus  attirées par  les tablettes, équipement s moins onéreux  

et parfaitement adapté à la connexion à internet.  Ces panelistes , plus technophiles,  ont peut -
être aussi été désorientés par le libellé de la question qui fait référence à un «  micro -
ordinateur  » et pas à un «  ordinateur  ».  

V Le confinement a  ainsi contribué , après un 1 er  trimestre 2020 au plus bas 10 , à  une forte reprise  
des ventes de tablettes dans le monde  

Si on prend en compte, dans lô®quipement des personnes, en plus de lôordinateur et de la tablette, le 

smartphone , on abouti t  ¨ une ®volution de lô®quipement plus coh®rente avec la tr¯s forte hausse des 

usages qui caract®rise lôann®e 2020 (Tableau 7).  

                                                           

 
10   « La demande d'un accès abordable à l'informatique de base et à des écrans plus grands pour faciliter le 

travail, l'apprentissage et les loisirs à distance stimulent le marché  ». On mesure une hausse de + 24,9% 
des ventes de tablettes dans le monde au troisième trimestre 2020, source IDC  
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En effet, a vec cet indicateur, on recense dans la population de 12 ans et plus 9% dôindividus qui nôont 

accès ni à un smartphone, ni à une t ablette ou à un ordinateur à domicile (proportion inchangée en 

un an).  

Côest-à-dire que la part de personnes ne disposant à domicile dôaucun point dôentr®e vers internet 

(ni ordinateur, ni tablette, ni smartphone) nôa pas chang® entre 2019 et 2020 (9%). La plupart (73%) 

en ont deux ou trois (+ 5 points pour cette dernière configuration).  18% nôayant ¨ leur disposition 

quôun seul ®quipement permettant de se connecter ¨ internet (19% lôan dernier). 

Côest donc davantage la façon  dont les personnes interrogées  peuvent accéder à internet qui a été 

modifié e cette année (et nous ne savons pas dire en quoi le changement de recueil participe de ce 

mouvement) que le niveau m°me dôacc¯s, qui tendrait à se densifier , tout en laissant toujours de côté 

pr¯s dôune personne sur dix.  

 

Tableau 7  ï Équipement en ordinateur, tablette et smartphone : évolution  2019 - 2020  
ï Champ  : ensemble de la population de 12 ans et plus, en % ï 

 2019  2020  

Aucun des trois   ................................ .....   9 9 

Un seul  ................................ ................   19  18  

Deux   ................................ ...................   40  36  

Les trois   ................................ ..............   32  37  

Total  100  100  
Source  : CREDOC, Baromètres du numérique.  

 

Graphique 21  -  Taux dô®quipement en ordinateur, tablette et enceinte connectée  à domicile (en %)  
-  Champ  : ensemble de la population de 12 ans et plus, en  % - 

  
Source  : CREDOC, Baromètres du numérique.  

Note  : la courbe en pointillés porte sur les 18 ans et plus  ; à partir de 2003, la courbe porte sur les 12 ans et plus.  
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Intéressons -nous  au détail de l ô®quipement dans les différents groupes de la populatio n. 

 
Ordinateur  

En 2020 , le taux dô®quipement en ordinateur varie, selon les groupes, du simple au triple ( Tableau 8, 

page 51 ), de 28% pour les personnes non diplômées à 90% pour les plus jeunes . Les hommes (69%) 

sont plus souvent ®quip®s que les femmes (54%). Lô®quipement est plus fr®quent au sein des groupes 

les plus diplômés, les plus aisés, et chez les très jeunes (90% des 12 -17 ans).  Côest dôailleurs au sein 

de cette tranche dô©ge ainsi que chez les membres des pro fessions intermédiaires que le taux 

dô®quipement sôest le plus maintenu ( -  1 poin t seulement).  

La baisse de lô®quipement en ordinateur pr®vaut dans tous les groupes, et particulièrement 

chez les ruraux  (presque ï 20 points) , les 18 -24 ans ( -  33 points) et  les autres inactifs ( -  39 points) .  

Graphique 22  
En 2020, l a baisse de lô®quipement en ordinateur concerne toutes les cat®gories 
-  Champ  : ensemble de la population de 12 ans et plus, en % disposant dôune tablette -  

 
Source  :  CREDOC, Baromètre s du numérique.  
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Tablette  

En 2020, le taux dô®quipement en tablette varie de 37% (chez les personnes seules) à 73% (près de 

3 cadres sur 4 sont équipés ). Comme en 2019, les 25 -59 ans, les plus diplômés ou les plus aisés sont 

les mieux équipés. La hausse est perceptible dans tous les groupes sociaux , et particulièrement 

chez les jeunes (+ 20 points chez les 12 -17 ans ou + 24 points chez les 18 -24 ans) ou les habitants 

de Paris et son agglomération  (Graphique 23 ) . 

On note ®galement que la hausse de lô®quipement en tablette est :  

¶ Plus marquée dans les foyers de grande taill e  (+2 2 points pour les foyers de cinq  

personnes  et plus , par exemple ) que dans les foyers composés d ôune personne  seule 

(+ 11  points  seulement )  

¶ Plus marquée au sein des foyers les plus modestes  (en moyenne, + 19 points quand 

le niveau de vie est inférieur au niveau de vie médian, + 14 points quand il est 

supérieur à la médiane)  

¶ Dans les foyers de grande taille aux revenus inférieurs à la médiane, la progression 

atteint même + 25 points.  

A contrario , la hausse est de moindre ampleur chez les titulaires de ha uts revenus, les non -diplômés 

et les personnes qui vivent seules ( Graphique 24 ).  

Graphique 23  
La hausse de lô®quipement en tablette particulièrement nette chez les moins de 25 ans  et plus forte 

à Paris et dans les agglomérations de 2 à 20  000 habitants   
-  Champ  : ensemble de la population de 12 ans et plus, en % disposant dôune tablette -  

 

 
Source  : CREDOC, Baromètre s du num érique.  
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Graphique 24  ï La hausse de lô®quipement en tablette est moins prononcé e 
chez les personnes seules et les non -diplômés  

-  Champ  : ensemble de la population de 12 ans et plus, en % disposant dôune tablette -  

 
Source  : CR EDOC, Baromètre s du numérique.  

 
Ordinateur, tablette ou smartphone  

Quand on prend en compte lôordinateur et la tablette, 77% des personnes interrog®es ont acc¯s ¨ lôun 

ou lôautre de ces ®quipements. Les deux bornes de la distribution sont à nouveau les non -diplômés 

dont moins de la moiti® dôentre eux sont ®quip®s (46%) et les 12 -17 ans (93% dôentre eux disposant 

au moins dôun des deux). 

Si on prend en compte, en sus, lô®quipement en smartphone, on aboutit ¨ un taux moyen dô®quipement 

de 91%, qui sô®chelonne de 66% pour les non -diplômés à 100% pour les 18 -24 ans . Tous les moins 

de 40 ans sont équipés à au moins 98%  (Tableau 8), et les 40 -59 ans à 95%.  

Lô©ge, mais aussi le niveau de dipl¹me, sont les descripteurs sociod®mographiques les plus corr®l®s 

avec lôacc¯s ¨ un ordinateur, un smartphone ou une tablette. Les plus ©g®s et les moins dipl¹m®s ont 

des taux dô®quipement près de 30 points inférieurs aux plus jeunes et aux dipl¹m®s de lôenseignement 

supérieur ( Graphique 25 ).  

Graphique 25  ï Acc¯s ¨ un ®quipement permettant lôaccès à internet  :  
environ 30 points dô®cart selon lô©ge ou le niveau de dipl¹me 

-  Champ  : ensemble de la population de 12 ans et plus, en % disposant dôun ordinateur, dôune tablette ou dôun 
smartphone -  

 
Source  : CREDOC, Baromètre s du numérique.  

 

Les personnes seules  accèdent moins souvent à un tel équipement (80%) que les personnes qui vivent 

dans des foyers d e grande taille (98%,  Graphique 26 ).  
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Enfi n, des écarts l®gers subsistent sôagissant du niveau de vie et du lieu de r®sidence. Les cat®gories 

les plus urbaines et celles dont le niveau de vie est supérieur au niveau de vie médian  accèdent plus 

systématiquement à au moins un de ces équipements ( Graphique 27 ).  

 

Graphique 26  ï Acc¯s ¨ un ®quipement permettant lôacc¯s ¨ internet :  
environ 20 points dô®cart selon la taille du foyer  

-  Champ  : ensemble de la population de 12 ans et plus, en % disposant dôun ordinateur, dôune tablette ou dôun 
smartphone -  

 
Source  : CREDOC, Baromètre s du numérique.  

Graphique 27  ï Acc¯s ¨ un ®quipement permettant lôaccès à internet  :  
moins de 10  points dô®cart selon le niveau de vie ou le lieu de résidence  

-  Champ  : ensemble de la population de 12 ans et plus, en % disposant dôun ordinateur, dôune tablette ou dôun 

smartphone -  

 
Source  : CREDOC, Baromètre s du numérique.  

 

Par rapport à 2019, le taux national moyen est inchangé et les évolutions sont très limitées  et peu 

significatives. A peine remarque - t -on que les groupes les moins bien lotis tendent à améliorer leur 

taux dô®quipement en outils permettant un accès à internet  : + 6 points pour les personnes seules, + 

4 points pour les 70 ans et plus ou encore + 3 et + 4 points les bas revenus et les membres de la 

classe moyenne inférieure.  
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Tableau 8  ï Equipement en ordinateur  à domicile, en  tablette et en smartphone,  
selon les principaux descripteurs sociodémographiques  

-  Champ  : ensemble de la population de 12 ans et plus, en % - 

 

 
Source  : CREDOC, Baromètre du numérique, édition 2021 . 

Les pourcentages en bleu et en gras indiquent des tau x significativement supérieurs à la moyenne, les pourcentages 
en rose des taux significativement inférieurs  ; les taux en gris concernent des effectifs faibles et ne sont pas 
significatifs.  
Exemple de lecture  : 90% des 12 -17 ans ont au moins un ordinateur ¨ domicile, contre 61% de lôensemble de 
la population en moyenne, et 93% dôentre eux ont un ordinateur ou une tablette, contre 77% de lôensemble de la 
population en moyenne.  
 

  

Ordinateur Tablette
Ordinateur 

ou tablette

Ordinateur, 

tablette ou 

smartphone

Homme 69% 57% 81% 93%

Femme 54% 55% 74% 89%

12-17 ans 90% 57% 93% 99%

18-24 ans 49% 60% 79% 100%

25-39 ans 59% 62% 79% 98%

40-59 ans 67% 59% 83% 95%

60-69 ans 57% 53% 73% 88%

70 ans et plus 44% 42% 60% 71%

Une personne 49% 37% 62% 80%

Deux personnes 57% 55% 75% 90%

Trois personnes 70% 65% 85% 95%

Quatre personnes 69% 66% 89% 98%

Cinq personnes et plus 66% 62% 84% 98%

Non diplômé 28% 33% 46% 66%

BEPC 50% 50% 70% 89%

BAC 62% 63% 84% 97%

Diplômé du supérieur 76% 67% 89% 97%

12-17 ans 90% 57% 93% 99%

Agri. exploitant, artisan, chef 

entreprise 66% 64% 83% 94%

Cadre, prof. intellectuelle sup. 83% 73% 92% 98%

Profession Intermédiaire 81% 62% 91% 99%

Employé 63% 59% 82% 98%

Ouvrier 57% 52% 75% 96%

Personne au foyer 39% 50% 65% 84%

Retraité 48% 47% 65% 77%

Autre inactif 47% 49% 71% 93%

Bas revenus 50% 46% 68% 90%

Classes moyennes inférieures 58% 56% 79% 92%

Classes moyennes supérieures 70% 61% 84% 94%

Hauts revenus 75% 71% 89% 94%

Communes rurales 56% 52% 74% 87%

2 000 à 20 000 hab. 61% 59% 78% 91%

20 000 à 100 000 hab. 58% 50% 74% 88%

Plus de 100 000 hab. 61% 55% 78% 93%

Agglomération parisienne 71% 64% 85% 95%

61% 56% 77% 91%

Taille 

d'agglomération
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b)  En 2020, u ne personne sur cinq dispose, ¨ domicile, dôune enceinte connect®e 

La proportion de Français disposant , ¨ leur domicile, dôune enceinte connect®e a doublé en un an , 

passant de 9% à 20% . La catégorie la plus équipée est celle des cadres (33%), puis suivent les 12 -

17 ans (32%) et les foyers où résident plus de trois personnes  (30%). A lôinverse, 10% seulement des 

personnes seules ou des retraités ont une enceinte connectée  (Tableau A 12 , page 284 ) . 

A lôinstar de ce qui pr®valait en 2019  (Graphique 28 ) , les plus jeunes sont les plus enclins à posséder 

une enceinte connectée (32% des 12 -17 ans contre 9% des 70 ans et plus) et que lô®quipement va 

croissant avec le niveau de diplôme (de 12 % pour les non -diplômés à 21% pour les personnes 

diplômées du supérieur).  

Graphique 28  ï Acc¯s ¨ une enceinte connect®e ¨ domicile, en fonction de lô©ge et du dipl¹me 
-  Champ  : ensemble de la population de 12 ans et plus, en % - 

 

 

Source  : CREDOC, Baromètres du numérique.  

 

Les évolutions ont, en revanche, quelque peu modifié le lien existant avec le niveau de vie et le lieu 

de résidence. En 2019, les hauts revenus avaient une plus grande probabilit® dôavoir une enceinte 

connect ®e. Ce nôest plus vrai en 2020, o½, quel que soit le niveau de vie, lôusage dôune enceinte 

connectée ne sô®loigne guère du niveau moyen ( Graphique 29 ).  

En revanche, les habitants de Paris et son agglomération affichent une progression particulièrement 

forte (+ 15 points), qui les  distingue cette ann®e (avec un taux dô®quipement de 26%) alors que lôan 

dernier ils ne sortaient pas vraiment  du lot.  
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Graphique 29  
Accès à une enceinte connectée à domicile, en fonction du niveau de vie et du lieu de résidence  

-  Champ  : ensemble de la population de 12 ans et plus, en % - 

 

 

Source  : CREDOC, Baromètres du numérique.  

 

 

c)  Trois adul tes interrogés sur quatre ont  accès à une imprimante  à leur domicile  

Les trois -quarts (76%) des adultes interrog®s ont la possibilit® dôimprimer, facilement, des documents 

à leur domicile  (Graphique 30 ).  Dans tous les groupes, quel que soit lô©ge, la configuration du foyer 

ou le niveau de vie, une majorité peut facilement imprimer des documents depuis son domicile  

(Tableau 9) . Les personnes seules (56%) et les non -diplômés (57%) sont les moins équipés. Les 

chômeurs (63%), les titulaires de bas revenus (68%) ainsi que les plus âgés (68%) bén éficient aussi 

dôun niveau dô®quipement moindre que lôensemble de la population. A lôinverse, 83% des titulaires de 

hauts revenus, 81% des diplômés du bac ou des cadres ont une imprimante chez eux.  

En outre, 41% peuvent imprimer des documents , toujours avec facilité, depuis leur lieu de travail 

ou dô®tude. 74% des actifs en emploi ont cette possibilité, mais 12% seulement des chômeurs. Les 

hommes sont mieux lotis que les femmes (47% vs 36%). Les moins de 60 ans, les plus diplômés et 

les plus a isés sont plus nombreux à avoir accès, sur le lieu de travail, à une imprimante. Les écarts 

selon le lieu dôhabitation, qui ®taient n®gligeables pour lôacc¯s ¨ une imprimante ¨ domicile sont, pour 

lôacc¯s ¨ une imprimante dans le milieu professionnel, beaucoup plus marqués  : 57% des franciliens 

ont cette opportunité contre seulement 33% de ceux qui résident en zone rurale.  

32%, enfin, peuvent le faire depuis un autre lieu  : chez un proche, dans un tiers - lieu ou encore un 

local associatif.  Ce sont les plus jeunes (61% des 1 8-24  ans et 48% des 25 -39  ans) qui citent le plus 

couramment cette possibilité qui leur est offerte. Les publics les plus en difficulté comme les chômeurs 

(42%) ou les titulaires des plus bas revenus (36%) réussissent éga lement, par ce biais, à compenser 

un équipement domestique ou professionnel défaillant.  
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Graphique 30  ï Avez -vous la possibilit® dôimprimer des documents facilement et sans avoir ¨ payer 
au moment où vous le faites  ? (en %)  

-  Champ  : ensemble de la population de 18  ans et plus, en % - 

 
Source  : CREDOC, Baromètre du numérique, édition 2021 . 

 

Quand on prend en compte les trois solutions proposées, neuf personnes sur dix  ont accès , en 

moyenne, à une imprimante avec une relative facilité. Une personne sur dix est donc privée de cette 

possibilité. A cette aune, ce sont les non -diplômés (29%), les  plus âgés (22% des 70 ans et plus), les 

personnes seules (22% également), les chômeurs ( 16%) et les plus pauvres (15%) qui sont le plus 

en difficultés.  
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Tableau 9  ï Possibilit® dôimprimer des documents facilement et sans avoir ¨ payer au moment o½ on 
le fait , selon les principaux descripteurs sociodémographiques  

-  Champ  : ensemble de la population de 12 ans et plus, en % - 

 

 
Source  : CREDOC, Baromètre du numérique, édition 2021 . 

Les pourcentages en bleu et en gras indiquent des taux significativement supérieurs à la moyenne, les pourcentages 
en rose des taux significativement inférieurs  ; les taux en gris concernent des effectifs faibles et ne sont pas 
significatifs.  
Exemple de lecture  : 83 % des titulaires de hauts revenus  ont la possibilit® dôimprimer des documents facilement 
à domicile , contre 76% de lôensemble de la population en moyenne et 68 % des titulaires de bas revenus . 
 

  

A votre 

domicile

Sur votre lieu 

de travail
Ailleurs

Au moins 

dans un 

endroit

Homme 79% 47% 33% 92%

Femme 73% 36% 30% 88%

18-24 ans 77% 49% 61% 95%

25-39 ans 74% 63% 48% 93%

40-59 ans 78% 55% 28% 93%

60-69 ans 81% 21% 21% 91%

70 ans et plus 68% 2% 18% 78%

Une personne 56% 31% 33% 78%

Deux personnes 79% 30% 27% 92%

Trois personnes 81% 57% 35% 94%

Quatre personnes 86% 62% 38% 96%

Cinq personnes et plus 76% 42% 36% 89%

Non diplômé 57% 15% 27% 71%

BEPC 77% 23% 31% 88%

BAC 81% 46% 37% 95%

Diplômé du supérieur 79% 68% 33% 96%

Agri. exploitant, artisan, chef 

entreprise 80% 63% 43% 93%

Cadre, prof. intellectuelle sup. 81% 87% 41% 99%

Profession Intermédiaire 78% 86% 28% 97%

Employé 78% 56% 40% 95%

Ouvrier 76% 37% 38% 90%

Personne au foyer 74% 13% 31% 86%

Retraité 72% 2% 19% 81%

Autre inactif 71% 21% 46% 86%

Bas revenus 68% 27% 36% 85%

Classes moyennes inférieures 79% 36% 28% 91%

Classes moyennes supérieures 80% 52% 32% 95%

Hauts revenus 83% 58% 29% 95%

Communes rurales 78% 33% 28% 88%

2 000 à 20 000 hab. 75% 39% 34% 90%

20 000 à 100 000 hab. 71% 38% 33% 88%

Plus de 100 000 hab. 77% 42% 31% 91%

Agglomération parisienne 75% 57% 36% 91%

Actif occupé 79% 74% 36% 96%

Inactif 74% 5% 24% 84%

Chômeur 63% 12% 42% 84%

76% 41% 32% 90%

Taille 

d'agglomération

Situation 

d'emploi

Nombre de 

personnes dans 

le logement

ENSEMBLE DE LA POPULATION

Age

Diplôme

Profession 

catégorie 

sociale

Niveau de vie

Sexe
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d)  Connexion  à internet à domicile , hors téléphone mobile  : toujours 15% de la 

population non équipée  

Depuis quelques années, le taux dô®quipement en connexion internet ¨ domicile (hors téléphone 

mobile) stagne à un niveau élevé  : 85% de la population de 12 ans est plus est équipée en 2020. 

Ce taux évolue peu  depuis 2016 ( Graphique 31 ).  

Graphique 31  
Taux dô®quipement en connexion internet ¨ domicile (en %) 

-  Champ  : ensemble de la population de 12 ans et plus, en % - 

 
Source  : CREDOC, Baromètres  du numérique.  

Note  : la courbe en pointillés porte sur les 18 ans et plus  ; à partir de 2003, la courbe porte sur les 12 ans et plus .  

Les évolutions catégorielles sont, ici , relativement homogènes  et les liens avec lô©ge (Graphique 32 ) 

ou avec le niveau de vie et le diplôme ( Graphique 33 ) perdurent.  

Globalement, le taux dô®quipement est tr¯s ®lev® dans chaque cat®gorie dô©ge (entre 85% des 18-24 

ans et 99% des 12 -17 ans), ¨ lôexception des 70 ans et plus, pour lesquels seuls deux tiers des 

interrogés ont déclaré être équ ipés.  

Les liens avec la taille du foyer sont également très nets  : 67% des personnes qui vivent seules ont 

une connexion à intern et à leur domicile (hors téléphone mobile), contre 94% des personnes qui 

résident dans des foyers de cinq personnes et plus.  

Les écarts selon le diplôme sôamplifient l®g¯rement en 2020 puisque 54% seulement des non diplômés 

ont accès à une connexion internet à leur domicile, contre 92% des diplômés du supérieur, soit un 

®cart de 38 points (contre 35 lôan dernier). L es écarts liés au niveau de vie tendant, eux, à se résorber 

(6 points seulement séparent cette année les titulaires de bas revenus des hauts revenus, conte 17 

points lôan dernier). 
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Graphique 32  
Lôacc¯s un une connexion internet à domicile chute de 20 points chez les 70 ans et plus  

-  Champ  : ensemble de la population de 12 ans et plus, en % disposant dôune connexion internet ¨ domicile -  

 

  

Source  : CREDOC, Baromètre s du numérique.  

 

Graphique 33  ï La moitié seulement des non - diplômés ont une connexion internet à domicile  
-  Champ  : ensemble de la population de 12 ans et plus, en %disposant dôune connexion internet ¨ domicile -  

 

 

Source  : CREDOC, Baromètre s du numérique.  
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Tableau 10  ï Taux dô®quipement en connexion internet ¨ domicile, 
selon les principaux descripteurs sociodémographiques  

-  Champ  : ensemble de la population de 12 ans et plus, en % - 

 

 
Source  : CREDOC, Baromètre du numérique, édition 2021 . 

Les pourcentages en bleu et en gras indiquent des taux significativement supérieurs à la moyenne, les pourcentages 
en rose des taux significativement inférieurs  ; les taux en gris concernent des effectifs faibles et ne sont pas 
significatifs.  
Exemple de le cture  : 92 % des diplômés du supérieur  ont une connexion internet à domicile , contre 85 % de 
lôensemble de la population en moyenne et 54 % des titulaires de s non diplômés . 

 

  

Oui Non [Nsp] TOTAL

Homme 86% 13% 1% 100%

Femme 84% 15% 1% 100%

12-17 ans 99% 1% . 100%

18-24 ans 85% 14% 2% 100%

25-39 ans 87% 11% 1% 100%

40-59 ans 90% 10% 1% 100%

60-69 ans 87% 13% % 100%

70 ans et plus 66% 33% 1% 100%

Une personne 67% 32% % 100%

Deux personnes 86% 14% 1% 100%

Trois personnes 89% 10% 1% 100%

Quatre personnes 95% 5% . 100%

Cinq personnes et plus 94% 5% 1% 100%

Non diplômé 54% 45% 1% 100%

BEPC 83% 16% 1% 100%

BAC 91% 8% 1% 100%

Diplômé du supérieur 92% 7% 1% 100%

12-17 ans 99% 1% . 100%

Agri. exploitant, artisan, chef 

entreprise 94% 6% 1% 100%

Cadre, prof. intellectuelle sup. 91% 7% 2% 100%

Profession Intermédiaire 95% 5% . 100%

Employé 93% 7% 1% 100%

Ouvrier 84% 16% 1% 100%

Personne au foyer 79% 21% % 100%

Retraité 73% 27% % 100%

Autre inactif 83% 15% 2% 100%

Bas revenus 83% 16% 1% 100%

Classes moyennes inférieures 88% 11% % 100%

Classes moyennes supérieures 91% 9% 1% 100%

Hauts revenus 89% 11% % 100%

Communes rurales 82% 17% 1% 100%

2 000 à 20 000 hab. 86% 14% 1% 100%

20 000 à 100 000 hab. 81% 19% % 100%

Plus de 100 000 hab. 88% 11% % 100%

Agglomération parisienne 88% 11% 2% 100%

85% 14% 1% 100%

Sexe

Age

Nombre de 

personnes dans 

le logement

Diplôme

Profession 

catégorie 

sociale

Niveau de vie

Taille 

d'agglomération

ENSEMBLE DE LA POPULATION
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Type de connexions  :  le très haut débit poursuit sa progression  

 

Le taux de  connexions à très haut débit  sur technologie câble ou fibre avait déjà fortement 

progress® entre 2017 et 2019, lôadoption de la technologie fibre ayant fortement augmenté.  

Ce mouvement se  poursuit  en 2020  (Graphique 34 )  : 39% des personnes équipées  (+ 10 points 

en un an) disent disposer dôune telle connexion. La part des connexions via ADSL se r®duit en 

conséquence, passant de 66% à 54% en 2020 ( -12 points).  

Graphique 34  -  Est - ce une connexion  ? 
-  Champ  : population  disposant dôun acc¯s ¨ internet à domicile, en % -  

Source  : CREDOC, Baromètres du numérique.  
 

Côest surtout le lieu de résidence qui influe sur la possibilit® dôacc®der ¨ de lôinternet ¨ tr¯s haut 

débit  (Tableau A 13 , page 285 ) . Seul es 15% des personnes qui vivent dans des communes de moins 

de 2  000 habitants y ont accès, alors que la majorité (55%) de ceux qui résident dans de grandes 

agglomérations en bénéficient et que  cette proportion atteint presque les deux - tiers (63%) à Paris et 

dans son agglomération ( Graphique 35).   La progression est particulièrement sensible da ns les grandes 

agglomérations de province (+ 16 points), mais aussi dans les villes moyennes (+ 11 points dans les 

agglomérations de 20  000 à 100  000 habitants, Graphique 35 bis).  

Le niveau de vie  et le diplôme  ont une influence moins grande ( Graphique 36 ), même si les diplômés 

du supérieur (44%) et les titulaires de hauts revenus (45%) sont ceux qui disposent, le plus souvent, 

dôune connexion via la fibre ou le c©ble. 

Côest dans la tranche dô©ge des 25 -39 ans que le très haut débit est le plus fréquent  : il y concerne 

47% des connexions à domicile.  

Enfin, 49% des cadres  équipés bénéficient du très haut débit, contre 33% seulement des ouvriers . 
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Graphique 3 5  ï Type d e connexion selon la taille de lôunit® urbaine de r®sidence 
-  Champ  : population  disposant dôun acc¯s ¨ internet à domicile, en % -  

 

Graphique 3 5  bis  ï Evolution 2019 -2020  des connexions à haut débit  
selon la taille de lôunit® urbaine de r®sidence 

 
Source  : CREDOC, Baromètre s du numérique.  

 

Graphique 36  ï Type de connexion selon le niveau de diplôme et le niveau de vie  
-  Champ  : population  disposant dôun acc¯s ¨ internet à domicile, en % -  

 

 
Source  : CREDOC, Baromètre du numérique, édition 2021 .  
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Ceux qui nôont pas internet expliquent cette situation, le plus souvent, par un 

manque dôint®r°t 

 

Comme nt expliquer lôabsence de connexion ¨ internet ? Le premier motif, évoqué par 4 personnes sur 

10, est le manque dôint®r°t (Tableau 11 ). Ce tte situation est, cependant, de moins en moins 

répandue (54% en 2016).  Ce sont les plus ©g®s, ceux qui nôont connu internet que tardivement (54% 

des retraités, 58% des 70 ans et plus) qui  sont les plus nombreux à dire ne pas être intéressé par 

internet ( Tableau A 14 , page 286). Ce manque affich® dôint®r°t peut aussi t®moigner dôun manque de 

connaissance des possibilit®s offertes par les outils num®riques et dôun manque dôaisance vis-à- vis de 

technologies qui ont bouleversé des habitudes déjà ancrée s.  

Lôabsence de connexion à domicile peut également d®couler dôun certain nombre dôemp°chements. 

Il peut sôagir dôun emp°chement financier  : pour 14% des personnes concernées, le prix de 

lô®quipement ou de lôabonnement est prohibitif. 23% des titulaires de  bas revenus non équipés mettent 

en avant de telles raisons pour justifier de lôabsence de connexion ¨ leur domicile. Lôemp°chement 

peut résider dans  la complexit® r®elle ou suppos®e de lôinstallation et de lôutilisation de la technologie 

(11%) ou  dans le fait que lôoffre nôest pas disponible ou pas suffisamment rapide  (7%, + 10 points 

par rapport à 2016). Au total, 32% des personnes non équipées évoquent un empêchement (26% en 

2016).  

14% indiquent , par ailleurs, que la connexion mobile à internet dont ils disposent leur suffit  (+ 

10 points en quatre ans).  Côest, notamment, le cas dôun quart des 40-59 ans qui nôont pas de connexion 

à internet à domicile et du tiers (35%) des diplômés du supérieur dans cette situation . 

Enfin, 12% pointent une autre  raison  ( -  4 points par rapport à 2016) . 

Tableau 11  
Pour quelle raison principale ne disposez - vous pas de connexion internet à domicile  ? 

-  Champ  : population  de 12 ans et plus ne disposant dôun acc¯s ¨ internet à domicile, en % - 

 2016  2020  

. Les abonnements propos®s ou lôachat dôun terminal 
adéquat sont trop chers   ................................ .....   16  14  

. La connexion mobile à internet est suffisante .........   4 14  

. Côest trop compliqu® ¨ installer et ¨ utiliser ...........   9 11  

. L¨ o½ vous habitez, la connexion nôest pas assez 
rapide, pas disponible  ................................ ........   1 7 

. Cela ne vous intéresse pas  ................................ .  54  40  

. Autre raison   ................................ .....................   16 12  

Total (yc nsp)  ................................ ....................   100  100  
Source  : CREDOC, Baromètres du numérique.  

 

 

Au total,  87 % des personnes interrog®es disposent dôune connexion fixe à internet ou bien  estiment 

que leur connexion mobile leur suffit  : 13% seraient donc sans accès à internet. Cette proportion est 

maximale chez les non -diplômés (44%). 33% des 70 ans et plus, 16% des  ruraux et 15% des plus 

pauvres sont, ®galement, en situation de d®faut dôacc¯s ¨ internet (Tableau 12 ).  

 

 

  



 

 

-  62  -  

Tableau 12  ï Taux dô®quipement en connexion internet ¨ domicile et prise en compte de la 
connexion mobile, selon les principaux descripteurs sociodémographiques  

-  Champ  : ensemble de la population de 12 ans et plus, en % - 

 

 
Source  : CREDOC, Baromètre du numérique,  édition 2021 . 

Les pourcentages en bleu et en gras indiquent des taux significativement supérieurs à la moyenne, les pourcentages 
en rose des taux significativement inférieurs  ; les taux en gris concernent des effectifs faibles et ne sont pas 
significatifs . 
Exemple de lecture  : 26 % des retrait®s ne sont pas connect®s ¨ internet ¨ domicile et nôexpliquent pas cette 
absence de connexion par le fait que leur connexion mobile est suffisante, contre 13% de lôensemble de la 
population en moyenne.  

 

 

  

Connexion 

internet à 

domicile

Non équipé, 

mais la 

connexion 

mobile suffit

Autre TOTAL

Homme 86% 2% 12% 100%

Femme 84% 2% 14% 100%

12-17 ans 99% . 1% 100%

18-24 ans 85% 2% 13% 100%

25-39 ans 87% 3% 10% 100%

40-59 ans 90% 2% 8% 100%

60-69 ans 87% 1% 12% 100%

70 ans et plus 66% 1% 33% 100%

Une personne 67% 3% 29% 100%

Deux personnes 86% 2% 12% 100%

Trois personnes 89% 1% 10% 100%

Quatre personnes 95% 1% 3% 100%

Cinq personnes et plus 94% 1% 5% 100%

Non diplômé 54% 3% 44% 100%

BEPC 83% 2% 15% 100%

BAC 91% 2% 7% 100%

Diplômé du supérieur 92% 2% 5% 100%

12-17 ans 99% . 1% 100%

Agri. exploitant, artisan, chef 

entreprise 94% 1% 6% 100%

Cadre, prof. intellectuelle sup. 91% 3% 6% 100%

Profession Intermédiaire 95% 1% 3% 100%

Employé 93% 2% 6% 100%

Ouvrier 84% 3% 13% 100%

Personne au foyer 79% 3% 18% 100%

Retraité 73% 2% 26% 100%

Autre inactif 83% 3% 15% 100%

Bas revenus 83% 2% 15% 100%

Classes moyennes inférieures 88% 1% 11% 100%

Classes moyennes supérieures 91% 2% 8% 100%

Hauts revenus 89% 2% 9% 100%

Communes rurales 82% 2% 16% 100%

2 000 à 20 000 hab. 86% 2% 12% 100%

20 000 à 100 000 hab. 81% 2% 17% 100%

Plus de 100 000 hab. 88% 2% 10% 100%

Agglomération parisienne 88% 2% 10% 100%

85% 2% 13% 100%ENSEMBLE DE LA POPULATION CONCERNEE

Age

Nombre de 

personnes dans 

le logement

Diplôme

Profession 

catégorie 

sociale

Niveau de vie

Taille 

d'agglomération

Sexe
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6.  Fréquences e t modes de connexions à internet  

a)  On dénombre  92% dôinternautes en France en 2020  (+ 4 points)  

Après une pause  depuis deux  ou trois ans , le nombre dôinternautes repart ¨ la hausse en France. 

92% des personnes interrogées se connectent à internet  (+ 4 points par rapport à 2019).  Cette hausse 

du nombre dôinternautes sôaccompagne plut¹t dôune tendance ¨ la réduction des écarts catégoriels . 

Les descripteurs les plus influents restent les m°mes, avec lô©ge et le niveau de dipl¹me au premier 

chef ( Tableau 13 , page 69 , et Graphique 38 ) , mais les écarts se résorbent.  

Graphique 37  -  Proportion de personnes se connectant à internet   
-  Champ  : ensemble de la population de 12 ans et plus, en % - 

 
Source  : CREDOC, Baromètres du numérique.  

 

Graphique 38  ï Les groupes les plus et les moins internautes en 2020  
-  Champ  : ensemble de la population de 12 ans et plus, en % - 

 

Source  : CREDOC, Baromètre du numérique, édition 2021 . 
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Par exemple (Graphique 39 ) , on note une hausse  de la proportion dôinternautes de + 12 points chez 

les  sexagénaires  et + 13 points chez les 70 ans et plus , alors que le taux stagne ou perd 1 ou 2 

points chez les moins de 40 ans. Chez les non - diplômés , la hausse est sensible ( + 11 points ) alors 

quôelle est à peine perceptible chez les diplômés du bac (+ 2 points) ou de lôenseignement sup®rieur 

(+ 1 point).  

Graphique 39  ï Proportion d ôinternautes selon lô©ge et le niveau de dipl¹me 
-  Champ  : ensemble de la population de 12 ans et plus, en % se connectant à internet -  

 

 

Source  : CREDOC, Baromètres du numérique.  

 

Le ph®nom¯ne de rattrapage pr®vaut ®galement quand on analyse lôimpact de la taille du foyer ou du 

niveau de vie puisque les hausses sont plus significatives chez les personnes qui vivent seules  

(chez qui on passe de 72% ¨ 80% dôinternautes, + 8 points) ou qui disposent dôun niveau de vie 

inférieur à la médiane  (84% des bas revenus sont internautes en 2020, + 8 points et + 9 points 

pour les classes moyennes inférieures) que dans les autres groupes ( Graphique 40). Alors quôen 2019 

il y avait un ®cart de pratique de 12 points entre le bas et le haut de lô®chelle des niveaux de vie, cet 

écart a complètement disparu cette année (92% pour les bas revenus et 94%  pour les hauts revenus).  

Enfin le rattrapage est sensible chez les retraités  (+ 12 points) qui affichent dorénavant un taux de 

78% dôinternautes et les personnes qui restent au foyer (91%, + 14 points). La plupart des autres 

catégories sociales  (ouvriers , employés, professions intermédiaires ou cadres ) comptent en leur sein 

plus de 95% dôinternautes. 
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Graphique 40  ï Proportion dôinternautes selon la taille du foyer, le niveau de vie et la profession -
catégorie sociale  

-  Champ  :  ensemble de la population de 12 ans et plus, en % se connectant à internet -  

 

 

 

Source  : CREDOC, Baromètres du numérique.  
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b)  Et davantage dôinternautes quotidiens (83% , + 5 points)  

Cette hausse du nombre dôinternautes en France sôaccompagne dôune hausse du nombre 

dôinternautes quotidiens (83%, + 5 points). Le l®ger repli constat® lôan dernier a ®t® plus quôeffac® 

en 2020. On mesure , en population générale,  un taux dôinternautes quotidiens jamais atteint encore 

(Graphique 41 ).  

Graphique 41  ï A quelle fréquence vous connectez - vous à internet, quel que soit le mode ou le lieu 
de connexion, y compris sur téléphone mobile  ? 

-  Champ  : ensemble de la population de 12 ans et plus, en % - 

 
Source  : CREDOC, Baromètres du numérique.  

 

Ce taux, selon les groupes, dô®chelonne de 54% chez les non-diplômés à 91% chez les membres des 

professions intermédiaires ( Tableau 13 , page 69  et Graphique 44 ).  

La corrélation est particulièrement forte avec le niveau de diplôme  (Graphique 42 ).  Même en hausse 

de 12 points cette ann®e, le taux dôinternautes quotidiens chez les non-diplômés reste très en deçà du 

taux moyen (54%, soit 30 points environ de moins que la moyenne et que les diplômés du BEPC). A 

partir du niveau bac , ce sont 9 personnes sur 10 qui se connectent quotidiennement à internet.  

La corrélation est moindre avec le niveau de vie , notamment car le niveau dôinternautes quotidiens 

a progress® dans tous les groupes ¨ lôexception des plus hauts revenus, o½ il est le plus élevé et où i l 

a stagné cette année.  

Sôagissant de lôinfluence de lô©ge, il subsiste, malgré une hausse sensible, un net décrochage entre  

les plus de 70 ans et  le reste de la population  (Graphique 43 ).  Cette année, la fréquence de 

connexion des jeunes adultes est en baisse et ce sont les 40 -69 ans qui sont, le plus fréquemment, 

des internautes quotidiens.  Comment expliquer cette baisse che z les 18 -24 ans (presque 20 points de 

moins) et, dans une moindre mesure, chez les 25 -39 ans  ? Est -ce que dor®navant ils nô®teignent 

jamais leur ordinateur ou leur tablette et consid¯rent donc quôils sont connect®s en permanence, sans 

avoir besoin de se co nnecter chaque jour  ? 
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Graphique 42  ï La part dôinternautes quotidiens progresse chez les non- diplômés,  
mais reste très en deçà du niveau moyen   

-  Champ  : ensemble de la population de 12 ans et plus, en % se connectant quotidiennement à internet -  

 

 

Source  : CREDOC, Baromètre s du numérique.  
 

Graphique 43  ï Apr¯s 70 ans, le taux dôinternautes quotidiens perd 20 points 
-  Champ  : ensemble de la population de 12 ans et plus, en % se connectant quotidiennement à internet -  

 

 

Source  : CREDOC, Baromètre s du numérique.  
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Graphique 44  ï Les groupes les plus et les moins internautes quotidiens  
-  Champ  : ensemble de la population de 12 ans et plus, en % se connectant quotid iennement à internet -  

 

 
Source  : CREDOC, Baromètre du numérique, édition 2021 . 
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Tableau 13  ï Fréquence de connexion à internet,  
selon les principaux descripteurs sociodémographiques  

-  Champ  : ensemble de la population de 12  ans et plus, en % - 

 

 
Source  : CREDOC, Baromètre du numérique, édition 2021 . 

Les pourcentages en bleu et en gras indiquent des taux significativement supérieurs à la moyenne, les pourcentages 
en rose des taux significativement inférieurs  ; les taux en gris concernent des effectifs faibles et ne sont pas 
significatifs.  
Exemple de lecture  : 97% des 40 -59 ans sont des internautes et 89% sont des internautes quotidiens, contre 

respectivement 92% et 83% de lôensemble de la population en moyenne. 
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Jamais [Nsp] TOTAL

Homme 94% 83% 7% 3% 6% 1% 100%

Femme 91% 82% 5% 3% 9% 1% 100%

12-17 ans 99% 86% 10% 2% % 1% 100%

18-24 ans 98% 80% 13% 5% % 1% 100%
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40-59 ans 97% 89% 5% 2% 3% % 100%

60-69 ans 93% 86% 4% 3% 7% . 100%
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Trois personnes 97% 87% 8% 2% 3% % 100%

Quatre personnes 99% 85% 9% 4% 1% % 100%

Cinq personnes et plus 97% 86% 9% 2% 1% 2% 100%
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BEPC 91% 83% 5% 3% 8% 1% 100%
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Retraité 78% 72% 3% 3% 21% % 100%

Autre inactif 91% 80% 5% 6% 6% 3% 100%

Bas revenus 92% 81% 7% 4% 7% 1% 100%
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c)  A domicile , toutes les formes de connexion à internet progressent cette année  

En 2020 , et pour la première fois depuis 2016, toutes les formes de connexion à internet à 

domicile progressent , que ce soi ent les connexions au moyen dôun ordinateur par une connexion 

fixe (80%, + 6 points), celles  avec un téléphone mobile ou une tablette via la connexion fixe (68%, + 

3 points) ou, enfin, les connexions sur le r®seau mobile, quel que soit lô®quipement utilis® pour ce faire 

(61%, + 4 points).  

 

Graphique 45  -  Les différents modes de connexion à internet à domicile  
-  Champ  : ensemble de la population de 12 ans et plus, en % - 

 
Source  : CREDOC, Baromètres du numérique.  

 
La connexion à domicile par une connexion fixe, branché ou en Wi - Fi  

 

En moyenne, 8 personnes sur 10 se connectent depuis leur domicile grâce à un ordinateur et à une 

connexion fixe (+ 6 points par rapport à 2019). Selon les catégories  (Tableau 14 , page 76  et Graphique 

46 ), cette proportion varie de 51% (non -diplômés) à 90% (professions intermédiaires et personnes 

vivant dans des foyers de quatre personnes).  

Côest donc, dans tous les groupes, un e pratique majoritairement adoptée cette année . Les 

progressions les plus nettes se sont, dôailleurs, r®alis®es dans les groupes les plus en retard en 2019 : 

+ 10 points chez les titulaires de bas revenus, + 11 points chez les non diplômés, + 12 points che z 

les sexagénaires .. . Ce qui aboutit à une réduction des écarts inter catégoriels .  

La seule baisse est enregistrée au sein des 18 -24 ans, où le taux (parmi les plus élevés mesurés en 

2019) recule de 5 points.  Le taux est donc maximal chez les plus jeunes  (87% des 12 -17 ans) et 

minimal chez les 70 ans et plus (65%). Les écarts sont du même ordre en fonction de la taille du 

foyer , puisque le taux évolue de 62% pour les personnes seules à 87% pour celles qui vivent dans 

des foyers de grande taille.  
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Côest le niveau de diplôme  qui génère les plus grands écarts puisque 89% des diplômés du supérieur 

se connectent sur ordinateur à domicile grâce à une connexion fixe (+ 38 points par rapport aux non -

diplômés). En fonction du niveau de vie, les écarts ne sont que de 12 points entre les titulaires des 

bas revenus (74%) et des hauts revenus (86%), contre pr¯s de 30 points lôan dernier.  

Lôinfluence de la taille de lôunit® urbaine est mod®r®e et sans changement majeur par rapport à 2019.  

Graphique 46  ï Les connexions à internet par ordinateur sur connexion fixe  : les écarts catégoriels  
-  Champ  : ensemble de la population de 12 ans et plus, en % - 

 

 

 

 
Source  : CREDOC, Baromètres du numérique.  
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La connexion à domicile par une connexion en Wi - Fi  via un téléphone mobile ou une 

tablette  

 

En moyenne, près de 7 personnes sur 10 se connectent depuis leur domicile grâce à une tablette ou 

un smartphone via le réseau Wi -Fi (+ 3 points par rapport à 2019). Selon les groupes ( Tableau 14 , 

page 76 ), cette proportion varie de 36% (non -diplômés) à 87% (12 -17 ans). Les écarts sont donc plus 

cons®quents que pour la connexion sur le r®seau fixe au moyen dôun ordinateur. 

Lô©ge et le niveau de dipl¹me sont le plus d®terminant pour expliquer la connexion à domicile depuis 

un équipemen t mobile (Graphique 48 ), les pratiques variant du simple au double selon lô©ge (de 87% 

pour les plus jeunes à 41% pour les plus âgés) et le diplôm e  (de 3 6% pour les non diplômés à 77% 

pour les personnes dipl¹m®es de lôenseignement sup®rieur). La taille du foyer influe favorablement 

sur la pratique.  

La pratique progresse aussi avec le niveau de vie et le niveau dôurbanisation, mais avec un impact 

beaucoup moins net  : 74% des habitants de Paris et son agglomération se connectent en Wi -Fi avec 

un téléphone mobile ou une tablette contre 63% des ruraux  ; 64% des titulaires de bas revenus le 

font contre  76% des titulaires des hauts revenus ( voir Graphique 48 ).  

Par rapport à 2019, comme pour les connexions par ordinateur, les progressions les plus nettes se 

mesurent chez les groupes auparavant les moins concernés  (+ 11 points pour les personnes seules, 

+ 12 points chez les retraités, + 13 points chez les 60 -69 ans).  

Quelques baisses sont repérées chez les jeunes adultes ( -  6 points chez les 25 -39 ans) et aussi chez 

les cadres ( -  3 points).  

Le plus souvent, ¨ lôinstar de ce qui se passe dans lôensemble de la population, les connexions via un 

ordinateur par le réseau fixe (80%) sont plus souvent déclarées que celles par téléphone mobile ou 

tablette sur ce même réseau (68%).  Cependant, pour les plus jeunes des Françai s, la situation est 

plus nuancée puisque les proportions de 12 -17 ans se connectant via un ordinateur ou via un 

équipement mobile sur le réseau mobile sont égales (87%). Pour les 18 -24 ans, la part dôindividus se 

connectant au moyen dôun t®l®phone mobile ou dôune tablette (78%) d®passe m°me les connexions 

via un ordinateur (74%).  

Graphique 47  ï A domicile, sur réseau fixe, davantage de jeunes se connectent grâce à un téléphone 
mobile ou une tablette quôun ordinateur 

 

Source  : CREDOC, Baromètre du numérique, édition 2021 . 
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Graphique 48  ï Les connexions à internet à domicile par un téléphone ou une tablette en Wi - Fi  :  
les écarts catégoriels  

-  Champ  : ensemble de la population de 12 ans et plus,  en % - 

 

 

 

 
Source  : CREDOC, Baromètres du numérique.  
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La connexion à domicile par une connexion sur le réseau mobile, quel que soit le support 

(ordinateur, téléphone mobile ou tablette)  

 

En moyenne, en 2020, plus de 6 personnes sur 10 se connectent depuis leur domicile grâce au réseau 

mobile (61%, + 6 points par rapport à 2019), que ce soit sur un ordinateur, une tablette ou un 

téléphone mobile. Selon les groupes ( Tableau 14 , page 76 ), cette proportion varie de 36% (à nouveau, 

les plus âgés sont les moins connectés) et 82% (les 18 -24 ans sont les plus concerné s).  

La tendance à la hausse se vérifie dans tous les groupes, avec une certaine homogénéité.  

Lô©ge, la taille du foyer , le niveau de diplôme  sont les caractéristiques qui influent le plus sur le fait 

de se connecter à internet à domicile via le réseau mobile, tous supports confondus ( Graphique 50 )  : 

les plus jeunes (plus de 7 personnes sur 10 avant 40 ans), les plus diplômés (quasiment 7 personnes 

sur  10 à partir du bac ) et les personnes qui vivent dans des foyers de quatre personnes ou plus (à 

71% et plus) se connectent ainsi à internet depuis chez eux.  

Souvent, ce sont donc les mêmes groupes qui présentent des pratiques supérieures dans 

tous les type s de connexion à domicile.  

Les liens avec le niveau de vie sont moins nets ( même si on constate 10 points dô®cart entre les bas 

revenus dont 59% se connectent via le réseau mobile à domicile et les hauts revenus, qui sont 69% 

à le faire) . Résider à Paris e t dans son agglomération sôaccompagne plus fr®quemment de ce type de 

connexion (69%, + 14 points par rapport aux personnes qui résident dans des communes rurales).  

Parmi les trois types de connexion étudiés, la connexion via le réseau mobile est la moins fréquemment 

rapportée (61%) mais, pour  les 18 -24 ans, cette pratique supplante toutes les autres et, pour les 25 -

39 ans, elle fait jeu égal avec les connexions sur l e réseau fixe par un équipement mobile (tablette ou 

téléphone).  

Graphique 49  ï Les 18 -24 ans  : le groupe pour lequel les connexions via le réseau mobile 
supplantent toutes les autres à domicile  

 

Source  : CREDOC, Baromètre du numérique, édition 2021 . 
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Graphique 50  ï Les connexions à internet à domicile via le réseau mobile  :  
les écarts catégoriels  

-  Champ  : ensemble de la population de 12 ans et plus, en % - 

 

 

 
 

Source  : CREDOC, Baromètres du numérique.  
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Tableau 14  ï Modes de connexion à internet à domicile,  
selon les principaux descripteurs sociodémographiques  

-  Champ  : ensemble de la population de 12 ans et plus, en % - 

 

 
Source  : CREDOC, Baromètre du numérique, édition 2021 . 

Les pourcentages en bleu et en gras indiquent des taux significativement supérieurs à la moyenne, les pourcentages 
en rose des taux significativement inférieurs  ; les taux en gris concernent des effectifs faibles et ne sont pas 
significatifs.  
Exemple de lecture  : 87 % des 12 -17  ans se connectent à domicile avec un ordinateur et la même proportion se 
connectent avec un téléphone mobile ou une tablette depuis ce même réseau , contre respectivement 80 % et 68% 
de lôensemble de la population en moyenne.  
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Homme 81% 68% 61%

Femme 79% 69% 61%

12-17 ans 87% 87% 73%

18-24 ans 74% 78% 82%

25-39 ans 82% 76% 77%

40-59 ans 85% 74% 62%

60-69 ans 84% 62% 47%

70 ans et plus 65% 41% 36%

Une personne 62% 51% 48%

Deux personnes 82% 64% 57%

Trois personnes 84% 75% 67%

Quatre personnes 90% 83% 71%

Cinq personnes et plus 87% 78% 73%

Non diplômé 51% 36% 40%

BEPC 78% 64% 54%

BAC 86% 75% 69%

Diplômé du supérieur 89% 77% 68%

12-17 ans 87% 87% 73%

Agri. exploitant, artisan, chef 

entreprise 89% 78% 66%

Cadre, prof. intellectuelle sup. 88% 80% 74%

Profession Intermédiaire 90% 81% 65%

Employé 84% 78% 70%

Ouvrier 77% 69% 68%

Personne au foyer 76% 59% 58%

Retraité 71% 49% 41%

Autre inactif 74% 74% 68%

Bas revenus 74% 64% 59%

Classes moyennes inférieures 84% 71% 60%

Classes moyennes supérieures 87% 74% 61%

Hauts revenus 86% 76% 69%

Communes rurales 77% 63% 55%

2 000 à 20 000 hab. 81% 69% 61%

20 000 à 100 000 hab. 76% 64% 58%

Plus de 100 000 hab. 83% 72% 62%

Agglomération parisienne 84% 74% 69%
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d)  Le smartphone nôest plus lôéquipement le plus utilisé pour accéder à internet  

Depuis 2017 , le smartphone a toujours devanc® lôordinateur comme ®quipement le plus souvent utilis® 

pour se connecter à internet. Et lô®cart en faveur du smartphone ne cessait de croître.  

Pour la première fois, cette année, le smartphone (41%) est d®tr¹n® par lôordinateur (43%) . 

Lô®volution est nette (+ 12 points pour lôordinateur et ï 10 points pour le smartphone) et reflète sans 

doute les comportements adoptés pendant les  périodes de confinement, de couvre - feu et de 

restrictions de d®placements qui ont ®maill® lôann®e 2020 : les Français se sont beaucoup moins 

souvent déplacés 11 . Les temps de transport, où le smartphone est plébiscité, ont été réduit s à portion 

congrue. Confinés à domicile, ils se sont davantage servis de leurs ordinateurs.  

La progression de lôordinateur est ®galement ¨ porter au cr®dit des plus ©g®s, davantage connect® et 

utilisateurs dôinternet cette ann®e qui, tr¯s massivement, utilisent lôordinateur afin de naviguer sur la 

toile.  

Graphique 51  
Quel équipement utilisez - vous le plus souvent pour vous connecter à internet ?  

-  Champ  : ensemble de la population de 12 ans et plus, en % - 

 
Source  : CREDOC, Bar omètres du numérique.  

 

La citation du smartphone a baissé dans tous les groupes étudiés , et se trouve même, le plus souvent, 

avec un taux de citations inf®rieur ¨ ce quôil ®tait en 2018 (Graphique 54 , page 79 ) .  

A lôinverse, la citation de lôordinateur est plus importante dans tous les groupes, notam ment chez les 

plus âgés (+ 20 points chez les sexagénaires) et les peu diplômés  (+ 18 points au sein des non 

diplômés) . Au sein des plus diplômés  (+ 4 points)  et des titulaires de hauts revenus  (+ 1 point) , en 

revanche, la hausse est beaucoup plus mesurée.  

                                                           

 
11   En 2020, la fréquentation des transports publics s'est effondrée jusqu'à 7% de la normale, durant le premier 

confinement, avant un retour progressif à 50%, en juin, 70%, en se ptembre et jusqu'à 80% à la veille du 
second confinement. Source UTP, Union des Transports Publics et Ferroviaires  
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I l reste, néanmoins, de nombreux groupes où le smartphone continue dôêtre préféré, et de loin, à 

lôordinateur pour se connecter ¨ internet (Tableau 15 ).  

Le fait dôopter pour lôordinateur ou le smartphone est surtout le reflet de lô©ge (Graphique 52 ) et , 

dans une moindre mesure, du niveau de diplôme  (Graphique 53 ) . 

Graphique 52  ï A partir de 40 ans, les connexions se font de façon plus fréquente par ordinateur , 
ou ne se font pas  

-  Champ  : ensemble de la population de 12 ans et plus, en % - 

 
Source  : CREDOC, Baromètre du numérique, édition 2021 . 

 

Graphique 53  ï Equipement le plus fréquemment utilisé pour se connecter à internet,  
en fonction du niveau de diplôme  

-  Champ  : ensemble de la population de 12 ans et plus, en % - 

 
Source  : CREDOC, Baromètre du numérique, édition 2021 . 

 

Pour le lecteur intéressé, les préférences des seuls internautes sont déclinées en annexe  dans les 

différents groupes socio -démographiques  (Tableau A 15 , page 287 ) . 
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Graphique 54  ï Proportion de la population qui utilise principalement un smartphone  pour se 
connecter ¨ internet selon lô©ge, la taille du foyer, le dipl¹me et le niveau de revenus  

ï Champ  : ensemble de la population  de 12 ans et plus, en % ï 

 
Source  : CREDOC, Baromètres du numérique.  

 

Graphique 55  ï Proportion de la population qui utilise principalement un ordinateur  pour se 
connecter ¨ internet selon lô©ge, la taille du foyer, le dipl¹me et le niveau de revenus 

ï Champ  : ensemble de la population  de 12 ans et plus, en % ï 

 

 
Source  : CREDOC, Baromètres du numérique.  
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Tableau 15  ï Equipement le plus souvent utilisé pour se connecter à internet,  
selon les principaux descripteurs sociodémographiques  

-  Champ  : ensemble de la population de 12 ans et plus, en % - 

 
Source  : CREDOC, Baromètre du numérique, édition 2021 . 

Les pourcentages en bleu et en gras indiquent des taux significativement supérieurs à la moyenne, les pourcentages 
en rose des taux significativement inférieurs  ; les taux en gris concernent des effectifs faibles et ne sont pas 
significatifs.  
Exemple de le cture  : 76% des 18 -24 ans se connectent le plus souvent à internet avec un smartphone, contre 
41% de lôensemble de la population en moyenne. 
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connecte 

jamais à

internet

TOTAL

Homme 39% 48% 5% 1% 7% 100%

Femme 42% 39% 8% 1% 10% 100%

12-17 ans 68% 23% 7% % 1% 100%

18-24 ans 76% 17% 2% 2% 3% 100%

25-39 ans 66% 24% 5% 1% 3% 100%

40-59 ans 37% 50% 8% 1% 3% 100%

60-69 ans 17% 65% 8% 1% 8% 100%

70 ans et plus 8% 56% 6% % 29% 100%

Une personne 30% 43% 6% 1% 20% 100%

Deux personnes 28% 54% 7% 1% 9% 100%

Trois personnes 46% 42% 7% 1% 3% 100%

Quatre personnes 61% 29% 7% 1% 2% 100%

Cinq personnes et plus 65% 27% 4% 1% 3% 100%

Non diplômé 18% 38% 7% 2% 35% 100%

BEPC 34% 49% 7% 1% 9% 100%

BAC 44% 45% 8% 1% 3% 100%

Diplômé du supérieur 47% 44% 6% % 2% 100%

12-17 ans 68% 23% 7% % 1% 100%

Agri. exploitant, artisan, chef 

entreprise 46% 41% 10% . 3% 100%

Cadre, prof. intellectuelle sup. 52% 40% 6% % 1% 100%

Profession Intermédiaire 46% 44% 8% % 1% 100%

Employé 60% 32% 5% 1% 2% 100%

Ouvrier 48% 38% 7% 3% 4% 100%

Personne au foyer 37% 47% 6% % 9% 100%

Retraité 12% 57% 8% % 22% 100%

Autre inactif 53% 32% 4% % 10% 100%

Bas revenus 46% 39% 5% 2% 8% 100%

Classes moyennes inférieures 39% 46% 7% 1% 7% 100%

Classes moyennes supérieures 39% 49% 7% % 5% 100%

Hauts revenus 41% 43% 9% 1% 6% 100%

Communes rurales 37% 42% 8% 1% 12% 100%

2 000 à 20 000 hab. 40% 43% 7% 1% 9% 100%

20 000 à 100 000 hab. 39% 44% 5% 1% 11% 100%

Plus de 100 000 hab. 40% 46% 7% 1% 6% 100%

Agglomération parisienne 47% 41% 6% 1% 4% 100%
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e)  Fr®quence dôusage et compétence déclarée pour différents équipements  : une 

utilisation accrue et un  sentiment de  compétence qui progresse également 

dans la population  

La fr®quence dôutilisation des ®quipements num®rique progresse dans la population 

Par rapport ¨ lôenqu°te pr®c®dente, tous les ®quipements ®tudi®s voient leur utilisation d®clar®e 

progress er  (Graphique 56 ) . 

Pour le smartphone , le niveau élevé mesuré depuis 2017 (94%, + 1 point)  est maintenu . 

Pour lôordinateur, le t®l®phone fixe ou la tablette, il sôagit dôun regain dôusage, dôun sursaut sans doute 

en partie lié à la volonté des  Français de continuer à rester en contact avec leurs proches et  de 

poursuivre leurs différentes activités , malgré les restrictions de déplacement et dôacc¯s ¨ certains lieux 

ou équipements pour cause de crise sanitaire.  Pour lôordinateur et la tablette  qui permettent un 

acc¯s ¨ internet, le nombre dôutilisateurs a bondi de respectivement 22 points et 1 7 points, effaçant 

la baisse enregistrée entre 2017 et 2019. Pour le t éléphone  fixe , la progression est également 

sensible (+ 12 points), sans que  le nombre dôutilisateurs en 2020 ne rattrape tout -à- fait celui de 2017.  

Pour lôenceinte connect®e, on constate l e rapide essor de cet équipement et son adoption dans un 

nombre croissant de foyers  (24%, + 15 points par rapport à 2019 ) .  

 

Graphique 56  ï Tous les ®quipements voient leur nombre dôutilisateurs augmenter 
-  Champ  : ensemble de la population de 12 ans et plus, en % - 

 

 
Source  : CREDOC, Barom ètre s du numérique.  

 

Malgré une légère érosion ( -  4 points), côest toujours le téléphone mobile  qui affiche le taux le plus 

®lev® dôusagers quotidiens (78 %) parmi les différents équipements étudiés.  

Mais lôordinateur se distingue à nouveau ici ( Graphique 57 ), avec une progression très sensible  

de la part dôusagers quotidiens (66%, + 19 points en un an) qui contraste avec la baisse enregistr®e 

entre 2017 et 2019 ( -  5 points).  Cette évolution est le reflet de la pr®f®rence accrue pour lôordinateur 
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comme moyen le plus fréquent pour se connecter à internet.  Il sôagit peut-°tre dôun ph®nom¯ne 

conjoncturel, lié à la crise sanitaire, qui a confiné la po pulation et lôa incit®e ¨ davantage recourir ¨ 

lôordinateur pour assurer dans les meilleures conditions la continuit® des diff®rentes activit®s (travail, 

scolarité, loisir s, etc. ) assurées via le numérique.  

Tous les autres équipements (téléphone fixe, tabl ette, enceinte connectée) suscitent des usages 

quotidiens beaucoup moins fréquents , mais tous en hausse  par rapport à 2019  : 26%  

seulement dôusagers quotidiens pour le t®l®phone fixe (+ 5 points), 24% pour la tablette (+ 5 points) 

et 10% pour les enceintes  connectées (+ 6 points).  

La hi®rarchie des ®quipements en fonction de la proportion dôutilisateurs quotidiens est tr¯s proche de 

celle de la proportion dôusagers, avec le t®l®phone mobile et lôordinateur tr¯s au-dessus du lot. La 

tablette (26% dôutilisateurs quotidiens) rafle de peu la troisième position au téléphone fixe (24% 

dôutilisateurs quotidiens seulement). Il faut dire quôalors que 44 % des utilisateurs de tablette sont des 

utilisateurs quotidiens, ce nôest le cas que de 33 % des utilisateurs du télé phone fixe.  

Graphique 57  ï Au cours des six derniers mois, avez -vous utilisé les équipements suivants  ? 
(en % d ôutilisateurs quotidiens)  

-  Champ  : ensemble de la population de 12 ans et plus, en % - 

 
Source  : CREDOC, Baromètre s du numérique.  

 

La d®clinaison des diff®rents taux dôusage par ®quipement se trouve au Tableau 16 , page 87  pour les 

utilisateurs quotidiens et Tableau 17 , page 88  pour la part de non -utilisateurs.  

Le téléphone mobile, le smartphone  

En moyenne, 94% des personnes interrogées utilisent  un téléphone mobile ou un smartphone  (+ 1 

point  par rapport à 2019 ) et 78% lôutilisent tous les jours (-  4 points).  La fr®quence dôutilisation m arque 

un peu le pas, la proportion dôutilisateurs quotidiens dans lôensemble des utilisateurs passant de 88% 

à 83%.  

Lôusage quotidien est la norme dans tous les groupes : 54% des non -dipl ômés et 56% des 70 

ans et plus, les plus éloignés  de cet outil , lôutilisant tout de m°me dor®navant tous les jours. Ce sont 

les groupes les plus utilisateurs qui affichent des taux dôusage quotidien l®g¯rement en baisse : entre 

18 et 60 ans, par exemple, l a part dôutilisateurs quotidiens r®gresse entre 2019 et 2020, tout comme 
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elle diminue pour les plus dipl¹m®s. M°me sôils se r®sorbent, les ®carts entre jeunes et s®niors ou 

entre non diplômés et diplômés du supérieur restent conséquents , de lôordre dôune trentaine de points 

environ ( Graphique 58 ). Par ailleurs, 19% des non diplômés restent des non -utilisateurs  de téléphone 

mobile (Tableau A 16 , page 288 ). Les écarts en fonction du lieu de résidence restent stables sur la 

période.  

 

Graphique 58  -  Usage quotidien dôun t®l®phone mobile, 
en fonction de lô©ge, du dipl¹me et de la taille dôagglom®ration 

-  Champ  : ensemble de la population de 12 ans et plus, en % dôutilisateurs quotidiens  -  

 

Source  : CREDOC, Baromètre s du numérique.  

 

Lôordinateur à domicile  

En 2020, 3 utilisateurs sur 4 sont des utilisateurs quotidiens, alors quôils nô®taient que 61% en 2019. 

Cette année,  tous les groupes affichent un recours accru à lôordinateur ¨ domicile (Graphique 59 ) . 

Lôusage quotidien dôun ordinateur ¨ domicile progresse avec lô©ge (avec cependant une légère baisse 

après 70 ans), avec le niveau de diplôme (de 45% pour les non -diplômés à 76% pour les dipl ômés du 

supérieur), le niveau de vie (59% des titulaires de bas revenus utilisent tous les jours un ordinateur 

chez eux, contre 74% des plus hauts revenus) et le niveau dôurbanisation : dans les zones rurales, on 

recense 60% dôutilisateurs quotidiens, pour 72% à Paris et dans son agglomération.  

En 2020  (Tableau A 17 , page 289 ), 38% des non -dipl¹m®s et un quart des retrait®s nôutilisent jamais 

dôordinateur chez eux. Côest aussi le cas de 30% des 70 ans et plus et de 26% des personnes qui 

vivent seules (contre 11% en  moyenne dans lôensemble de la population). 

  






























































































































































































































































































































































































































